

LA REGION

Redacción, Admón. y Talleres
GÓMEZ OREÑA, 7.-TEL. 18-07
SANTANDER

Martes, 8 de septiembre de 1936

DIARIO DE IZQUIERDAS

Año XIII-2,ª Época-Número 4 483

VICTORIAS EN TODOS LOS FRENTES

Las fuerzas leales luchan con los facciosos en las calles de Huesca En Guipúzcoa los rebeldes han sufrido una importante derrota

SE CONSIDERA QUE LA CAIDA DE OVIEDO EN PODER DEL GOBIERNO ES CUESTION DE HORAS

PIDIENDO ARMAS PARA ESPAÑA

París. — El jefe del Gobierno fué visitado por el delegado de los obreros metálicos franceses, en nombre de los cuales le fué pedida al señor Blum, el envío de armas a los trabajadores españoles que luchan contra el fascismo.

CONFERENCIA ANTI

París. — En el palacio de la Mutualidad se celebró ayer una gran conferencia antifascista, tomando parte en la misma representantes de los sindicatos y organizaciones proletarias y democráticas.

COMIDA EN HONOR DE UN GENERAL

París. — Ayer se celebró una comida en honor del generalísimo del ejército polaco que se encuentra en esta capital.

A la comida asistió el presidente de la República, el ministro del Interior y otras personalidades.

Se pronunciaron discursos de afecto a Polonia.

COMENTARIOS DE LA PRENSA SUIZA

Berna. — Toda la Prensa, con perfecta unanimidad, ataca duramente al Gobierno suizo por no facilitar armas al Gobierno español.

EL CAMPEONATO DEL MUNDO DE MEDIO FONDO

Berna. — Se ha corrido el campeonato del mundo de medio fondo. Se clasificó en primer lugar el francés Antonin Magne.

El español Luciano Montero entró en la meta en décimo lugar.

UN DISCURSO DE LEON BLUM

París. — El domingo se celebró en el Luna Park un grandioso festival organizado por la Federación Socialista francesa. El festival comenzó a las dos de la tarde y terminó a media noche. En él pronunciaron discursos varios dirigentes del socialismo galo, y el jefe del Gobierno señor Blum, cuyo discurso no fué retransmitido por radio, como lo habían sido los del resto de los oradores.

Blum dijo, entre otras cosas, tratando de la cuestión de España, que su opinión era de que la mejor manera de ayudar a los trabajadores españoles era la neutralidad. Es una justicia que nos hace sufrir —añadió—, pero es la verdad.

Otra cosa podría dar lugar a situaciones difíciles y de gran peligro para el mundo.

Si nosotros no hubiéramos aceptado sus ofertas que nos han hecho los demás países la situación de España sería hoy mucho peor.

Francia a los acuerdos firmados. Estoy seguro de que nadie ha violado el compromiso de neutralidad después de aceptado, ya que nuestra vigilancia ha hecho posible esto.

Terminó diciendo que él era francés y en ningún momento comprometido.

SECRETARÍA DE COMUNICACIONES

A fin de recoger correspondencia a ellos dirigida, se ruega a los camaradas siguientes, o en su defecto sus familiares, pasen por esta Secretaría de Comunicaciones:

Concha Carró Pérez, Lorenzo Bataeja, José Fernández, Antonio Fernández, Tomás Reigadas, José María Rozas, Bonifacio Reguilón, Rogelio Chao, Manuel Muslerio, Laureano Estévez Gil, Antonio Dimas Soler, Antonio Fernández Gutiérrez, Leoncio Rodríguez, Manuel Álvarez, José Martínez, Matías Carpintero, José Arnáiz Postigo, José Manuel Martín Fernández y Juan Aizpurúa.

metería el honor de Francia violando acuerdos, y que haría todo por evitar la guerra. Nadie podrá reprochar falta de fidelidad por parte de Francia a los acuerdos firmados.

SE CLAUSURO EN BRUSELAS LA ASAMBLEA UNIVERSAL EN FAVOR DE LA PAZ

Bruselas. — En el estadio de esta ciudad se celebró ayer el acto organizado con motivo de la clausura de la asamblea universal en favor de la paz. Se reunieron más de quince mil personas.

En la tribuna presidencial del acto figuraban los delegados españoles. La Pasionaria, Marcelino Domingo y Salmerón, que fueron objeto de una entusiasta ovación por parte de la multitud congregada, que lanzaba vivas a España.

Se verificó primeramente el desfile de atletas de los diversos sindicatos que realizaron exhibiciones.

Después hablaron los representantes de Francia, Inglaterra, Checoslovaquia y otras naciones, haciéndolo en nombre de Francia el diputado señor Cachin.

La multitud hizo juramento público de trabajar en favor de la paz en sus respectivos países.

MITIN A FAVOR DEL PUEBLO ESPAÑOL EN LONDRES

Londres. — En Trafalgar Square se celebró un mitin en favor de España, al que asistieron varios millares de agrupaciones de ex combatientes de la guerra mundial.

La estatua del almirante Nelson aparecía con una bandera roja. Se pronunciaron discursos y se guardó dos minutos de silencio, en memoria de los españoles que han muerto en España, defendiendo la libertad y la paz mundial.

LA PRENSA EXTRANJERA

París. — El periódico "L'Oeuvre" publica un artículo de Genevieve Tavoni, en el que la ilustre escritora analiza la posición de Berlín y Lisboa ante los apremiantes avisos de los Gobiernos de Londres y París para que se decidan ante los acontecimientos de España.

La opinión de la escritora es que Lisboa y Berlín están complicados

en favor de Mola, Franco y los facciosos españoles.

"Le Peuple" publica una nota de la F. G. C., en la que dice que este partido ha enviado a los frentes españoles de Asturias y Guipúzcoa productos farmacéuticos.

El mismo periódico informa de las declaraciones hechas en París por la Delegación española y que son en sentido de que las potencias europeas democráticas no deben abandonar al proletariado español.

"Excelsior" publica la noticia de que los facciosos, y el Gobierno de Madrid han entrado en contacto para sentar el principio de humanización de la lucha, y la comenta diciendo que cree que este proyecto debe referirse a los lugares donde los fascistas han sido los dueños.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Madrid. — A las nueve de la mañana fué facilitado por el Ministerio de la Guerra el siguiente comunicado: "La noche ha transcurrido sin no-

vedad digna de mención en ninguno de los frentes de combate".

Madrid. — A las quince horas de hoy fué radiado el siguiente parte del Ministerio de la Guerra:

"Frente del Sur: Las tropas de la República han cumplido con toda precisión los objetivos señalados por el mando. Una descubierta realizada por las avanzadas de la columna que opera en Montoro ha causado al enemigo más de cien bajas, logrando poner en huida al resto de las fuerzas facciosas.

En la mañana de hoy las fuerzas leales han sostenido un gran combate en Cerro Muriano con grandes contingentes enemigos compuestos de soldados del Tercio y Regulares. El resultado ha sido una gran victoria para la República, dejando al enemigo en el campo más de doscientos muertos.

Frente de Aragón: En las últimas horas de la tarde de ayer han sido ocupadas por nuestras tropas las primeras casas de Huesca, entre ellas el Manicomio provincial.

Frente del Norte y Noroeste: En Oviedo la situación de los rebeldes es cada vez más crítica y nuestra artillería bombardea sin cesar a la ciudad. En toda la región de Asturias se preparan columnas de voluntarios para atacar Galicia. Una fuerte columna de mineros asturianos ha pasado hoy por San Esteban de Pravia."

BOLETIN OFICIAL DE GUERRA

Madrid. — A las diez de la noche fué facilitado el siguiente parte de la jornada de hoy por el Ministerio de la Guerra:

"Frente del Norte y Noroeste: En Asturias las columnas de voluntarios organizadas para atacar Galicia avanzan lentamente, pero sin gran resistencia. Nuestra artillería continúa el fuego intenso sobre Oviedo dejando sentir sus efectos en varios edificios de la ciudad que han comenzado a arder. La moral de la guarnición y de la población civil, a juzgar por las declaraciones de algunos fugitivos presentados en nuestras líneas es muy baja.

Frente de Aragón. — La resistencia de los rebeldes de Huesca es cada vez mayor. Los rebeldes comienzan a refugiarse en las casas y edificios públicos, desde donde tirotean a las fuerzas leales. En Zaragoza la situación es inestable. El hambre, la carencia de todo lo necesario para satisfacer las necesidades más elementales, aumenta la desesperación de la población civil e indisciplina de los soldados. Huidos del interior de la ciudad describen escenas de alta significación respecto a la obediencia de las tropas y a la autoridad moral de los sublevados sobre dicha capital.

Frente del Sur: Después del castigo infligido ayer a las tropas rebeldes que defienden Córdoba y el Cerro Muriano, la resistencia ha cedido en el día de hoy, permitiendo que nuestras avanzadas ocupasen posiciones estratégicas para batir mejor la ciudad. Nuestra aviación ha operado eficazmente en este sector.

Frente de Extremadura: La columna de Talavera ha avanzado en el curso del día de hoy seis kilómetros, obligando a replegarse a las fuerzas enemigas, que no opusieron gran resistencia y han tenido algunas bajas."

ORDEN DE INCORPORARSE

Barcelona. — Ha sido radiada por las Juventudes Socialistas Unificadas

DESTELLOS

Sobre el mapa geográfico de España, los promotores de la sublevación clemililarista, con negras ilustraciones del nuevo credo fascista, podrán atribuirse cuantas ventajas quieran en orden a la extensión de los dominios que robaron con su traición al poder legítimo del pueblo. Realmente, sus conquistas no fueron muy brillantes que digamos, ni difieren gran cosa de la riqueza que puede lograr un vulgar atracador de Bancos, con la propicia complicidad de la pistola y la sorpresa, para que vayamos ahora a concederlas más atención de la que se merecen. Esas conquistas de la fuerza se pierden de igual manera que se ganan, y si después de haberlas perdido no queda nada sólido tras de ellas, nada que pueda recordarse con gratitud y respeto, nada que pueda dar a la hazaña un tono de limpio y admirado ideal, no podrá dejar más huella de su paso que surcos de lágrimas y abismos de dolor. Pero si seguimos, con el cuidado que tiene que seguirse, esta pugna de los principios democráticos de la República con el caos de ambiciones en que se mueve la insurgencia, podremos trazar las líneas de un mapa mucho más expresivo que el otro; le un mapa que será la representación gráfica más elocuente que puede hacerse del incesante avance republicano, de su marcha progresiva y de limitadas amplitudes y profundidad, de las constantes conquistas que va haciendo la conciencia nacional en el presente y para el porvenir, de la expansión de su contenido ideológico, cada día más firme, más generosa y sustantiva, hasta el punto de que a estas horas podemos ya sentir el orgullo de saber que lo tenemos todo ganado, de que todo el rico botín de esta guerra sin cuartel es nuestro para siempre.

Con esto nos referimos al que pudiéramos llamar mapa moral de la lucha fratricida. En el cual mapa, no vemos, por mucho empeño que pongamos en verlo, y por mucho que avizremos los ojos, ninguna posesión con la bandera tricolor. Todo el mapa, absolutamente todo, pertenece al pueblo republicano. Todas las virtudes cívicas, son suyas; toda la sensibilidad humana está de su parte; todos los grandes valores del espíritu le pertenecen por entero; todos los fervores del alma, son patrimonio exclusivo de la lealtad. Por adueñarse de todos los sentimientos, hasta del religioso se ha adueñado sin necesidad de empuñar para situarse en este plano de incontestable superioridad ningún combate. Cristo no puede estar con los enemigos de su generosa doctrina, que es bálsamo de todas las heridas del humilde. No abrió sus brazos redentores sobre los leños decididos de la cruz, por los traidores ni por los apóstatas. La sangre de su martirio no se derramó por su mal, sino para que el fruto de la bondad floreciese. Sus pies no se unieron en el sacrificio de su vida por los fariseos que iban a venderle, por los malos sacerdotes que iban a ultrajarle, por los dignatarios de su Iglesia que establecieron en ella el

culto a Caín, por los que bendecían a herejes para que mataran a los cristianos, por los que se dan golpes de pecho y empuñan armas asesinas...

Cristo no pedía estar con el crimen, porque su doctrina es el Bien y ungió con ella el espíritu del verdadero pueblo español. Por eso, cada día trae a su corazón nuevas alboradas de fe, con calor humano porque son destellos de aquel amor inmenso a la humanidad. Mientras los rebeldes se hundían en la impiedad de sus actos, que son blasfemias estallantes, y detrozan a balazos los preceptos de las Tablas del Decálogo, el pueblo va recogiendo en su pecho las parábolas del Sembrador y cons trayendo sus virtudes con ellas y sembrando la vida nacional de claras y cordiales obras de misericordia.

Viste al desnudo, e isuela al triste, ofrece el agua transparente de la inercia a las bocas sedientas de justicia, da de comer al hambriento, sin pensar de dónde viene, ni adónde se encamina, advirtiéndole que a nadie debe el pan ni las especias, que son suyas, porque se las da la República, que sabe amar al desvalido y tenderle los brazos y acogerlo en su seno, como hiciera Jesús para ganar la paz del mundo.

Mírense en ese limpio espejo los apóstólicos y romanos de las milicias católicas para ver si pueden contemplar su imagen sin el rubor de la vergüenza. Miren la maravillosa obra que está haciendo esta República, en la que no quieren creer los que tienen ojos que no ven y oídos que no oyen, porque viven en las tinieblas de un fanatismo devastador. Míren el poder creador de un pueblo, que le mismo enciende hogueras de heroísmo en el frente de la luz — crisol de la abnegación y del valor del miliciano — que derrama su generoso sentido ciudadano en la retaguardia, estableciendo esos comedores donde se parte el pan de la fraternidad entre los hombres de buena voluntad, haciendo palpitar la imagen de la bienaventuranza...

ACLARACION DE UNA ERRATA IMPORTANTE EN NUESTROS "DESTELLOS" DEL DOMINGO

En nuestros "Destellos" correspondientes al número próximo pasado, se deslizó involuntariamente, desde luego, una errata de esas que no salva la buena intención del lector y que, por eso, conviene que salvemos, aunque un poco tarde, nosotros.

En la primera línea del artículo, se pretendía hacer una velada alusión a la transformación universal que supuso la guerra europea y a la influencia que aquella gigantesca y trascendental conflagración había de tener en los destinos del mundo.

Al hacerlo, se consignó el año 1934, completamente ajeno a la cuestión, en vez de decir el verano de 1914, que era el enjuiciado.

Como a cada año se le debe dar su merecido, no nos parecería bien atropellar culpas sobre quien no las tiene.

Oviedo está siendo intensísimamente bombardeado por la Artillería y la Aviación

una nota dirigida a los alistados en las columnas "Spartakus" y "Carlos Marx" a fin de que se incorporen inmediatamente, presentándose en el cuartel de Carlos Marx, antes Jaime I, a fin de recibir instrucciones.

LA COLUMNA FRANCISCO MACÍ

Barcelona.—Los organizadores de la columna Francisco Mací, en vista de que el número de alistados en la misma ha superado todos los cálculos que se habían hecho sobre el particular, ruegan a los dirigentes de las entidades que comuniquen a aquellos los lugares de que disponen para alojar a los milicianos en tanto nos se disponga su partida hacia el frente de lucha.

TRES HERIDOS EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Bilbao.—Sobre las cinco menos cuarto de la mañana de hoy ocurrió un accidente automovilista en las inmediaciones de Bolueta.

A consecuencia de él hubo que lamentar tres heridos que, por fortuna, son de carácter leve.

Fueron trasladados a la Casa de Socorro del Centro, donde fueron asistidos:

Celedonio Fernández, de treinta y tres años, casado, de Burgos, con domicilio en Miguel de Basauri. Tiene una herida contusa.

Domingo Tellería, de veintisiete, casado, de Libar, también domiciliado en Dos Caminos. Este presentaba una herida contusa en la región labial superior y contusiones en la región frontal.

Y Juan Cascán, de treinta y seis, casado, de Zaragoza, que vive en Dos Caminos. Presentaba fuerte contusión en la región frontal.

Estos dos últimos son milicianos.

LA JORNADA DOMINGUERA

San Sebastián.—Ninguna novedad destacable que señalar en el día de hoy, domingo.

La jornada ha transcurrido completamente normal y como día festivo, ha cerrado el comercio, salvo los establecimientos que por orden de las autoridades deben permanecer abiertos por tener que suministrar víveres a la población y elementos sanitarios a los diferentes centros de asistencia.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA VISITA EL AERODROMO DE GETAFE

Madrid.—Su excelencia el presidente de la República salió esta tarde para visitar el aeródromo de Getafe.

Acompañaban al señor Azaña los jefes de su Cuarto Militar, generales

Masquelet y Díaz, sus ayudantes Parra, Gárate y Alberto, el comandante señor Ortega, el secretario general de la presidencia de la República, señor Bolívar y el jefe de su secretaría, don Santos Martínez.

Al llegar el presidente de la República al aeródromo fué recibido por el comandante jefe señor Pastor, y por varios oficiales que acudieron a saludarle.

Su excelencia recorrió seguidamente en automóvil todo el extenso campo de aviación para contemplar los numerosos aparatos que en el mismo se hallaban distribuidos.

Después el señor Azaña, acompañado por el comandante Pastor, y su ayudante señor Riaño, se dirigieron al pabellón de oficiales, donde fué presentado su excelencia a los oficiales que allí se encontraban, entre ellos el heroico teniente Lacalle, que en el transcurso de pocos días ha derribado cinco aparatos enemigos.

El señor Azaña saludó con gran efusión a todos los oficiales, felicitándoles, y muy especialmente al teniente Lacalle, por sus recientes proezas.

Los aviadores informaron al presidente de la República de los últimos reconocimientos practicados, en los frentes durante estos días.

Los jefes y oficiales del aeródromo ofrecieron una copa de champán al presidente de la República y a sus acompañantes. El señor Azaña levantó su copa brindando por la República, por el arma de Aviación, por la libertad y por vosotros—dijo emocionado—que la defendéis con heroísmo y abnegación que yo tanto admiro.

Las palabras del presidente fueron acogidas con grandes aplausos por los entusiastas de los heroicos aviadores.

A continuación el señor Azaña y sus acompañantes abandonaron el pabellón de oficiales para revistar las fuerzas del Cuerpo de Aviación, que desfilaron con el mayor entusiasmo ante el presidente, dando vivas a la República.

Terminado el desfile, el presidente de la República se dirigió al pabellón de clases, para saludarlas.

El señor Azaña expresó, igual que lo había hecho ante los oficiales, toda la admiración y la gratitud debida al glorioso Cuerpo de Aviación, que tan eficaz y brillantemente contribuye a los éxitos del ejército republicano, cuyo definitivo triunfo, ya seguro, todos y él sabrán agradecer a la gloriosa aviación republicana por su colosal acción.

Los aviadores, después de contestar calurosamente al viva a la República dado por el señor Azaña, le saludaron, acompañándole hasta el automóvil, vitoreando al presidente y a la República con el mayor entusiasmo.

A estas manifestaciones de cariño y simpatía se unieron todos los soldados y milicianos congregados en el aeródromo, los cuales despidieron al jefe del Estado con fervorosos vivas y grandes demostraciones de entusiasmo.

Desde Getafe, su excelencia se dirigió a Aranjuez, en cuya carretera descendió para dar un largo paseo a pie con sus acompañantes, antes

de emprender su regreso a Palacio, cerca de las nueve de la noche.

FESTIVALES BENEFICIOS

Madrid.—Organizados por Izquierda Republicana se celebraron esta tarde cuatro festivales que han constituido otros tantos éxitos artísticos y económicos. Los beneficios se destinan al sostenimiento de los gastos de las milicias y hospitales de sangre.

En el Teatro Maravillas, que estaba lleno, se presentó "La Tribuna", teatro del pueblo, cuya actuación fué muy aplaudida. Hizo la presentación el presidente del Comité de Izquierda Republicana. Actuó bien Amaia Isaura, que interpretó selectas canciones.

En el Teatro Español, la Compañía de Anita Adamuz puso en escena el drama "La Dolores", con la colaboración de una rondalla aragonesa y el notable cantador de jotas Tomás Marco. La Banda Republicana, dirigida por el maestro Vega, interpretó un selecto concierto. Hubo mucho público y todos los intérpretes fueron muy aplaudidos.

Finalmente, porque en Maravillas hubo dos festivales, uno por la mañana y otro por la tarde, actuaron en el cine Salamanca Arsenio Becerra, Isabel Prado, Alady y otros eminentes artistas.

NUESTRAS FUERZAS RECHAZAN AL ENEMIGO Y SE APODERAN DE UNA AMERBALLADORA Y MAS DE VEINTE FUSILES

San Sebastián.—En el frente Sur hubo bastante movilidad en el día de hoy. El enemigo intentó algunos avances por la parte de Hernani, siendo contenido y rechazado, haciéndosele bajas y tomándose una ametralladora y veintitantos fusiles.

DOS ACCIONES CORONADAS POR EL EXITO

San Sebastián.—En la parte de Adoain cinco escuadras de la compañía Carlos Marx, con tres sargentos, cinco cabos y un teniente, realizaron una descubierta, y parapetándose debidamente, rodearon un caserío que se hacía fuerte al quedar nuestras avanzadas. Además, era un lugar de aprovisionamiento.

En combinación la artillería, que lanzó algunos tiros contra el caserío, nuestros soldados le asaltaron, haciendo huir al enemigo que lo ocupaba. Los facciosos dejaron sobre el terreno veinte muertos, cinco fusiles y bastantes municiones.

Nuestras escuadras no se limitaron a desalojar a los rebeldes del aludido caserío, sino que los persiguieron más de un kilómetro, ocupando al propio tiempo algunas posiciones de valor estratégico.

En la zona de Hernani, al pie del Durunzu, había también un caserío que servía de fortín al enemigo, desde el cual hostilizaba constantemente a nuestras fuerzas.

Tras una conveniente preparación hecha desde el monte de Santa Bárbara, un grupo de milicianos de la columna Dimitroff y elementos de la C. N. T., avanzó por entre los matorrales que hay en aquel lugar y después de un fuerte tiroteo fué desalojado el caserío, apoderándose nuestras fuerzas del caserío. Mejor dicho, de los restos del mismo, pues la artillería había hecho sobre él magníficos blancos destruyéndolo en gran parte.

El enemigo huyó dejando algunos fusiles y bajas.

Por la zona de Azeitia, en el mon-

te Manubio y en Venta de Zárate, hubo algún "paqueo", pero no ocurrió novedad importante.

TRANSFORMACION DE LAS FABRICAS MURCIANAS

Murcia.—Se ha realizado una profunda transformación en las fábricas, capacitándolas para la producción de material de guerra.

Los obreros acuden con enorme entusiasmo al trabajo, y ya se han enviado a Cartagena millares de bombas.

FUTBOLISTAS Y NADADORES AL FRENTE

Barcelona.—Para luchar al lado de las fuerzas leales al Gobierno legítimo de la República han salido para el frente los futbolistas Lisá y Rcvira. El primero con dirección a Mallorca y el segundo al frente de Zaragoza.

También los nadadores Ramón Sarés y Román López, saldrán en breve hacia Zaragoza.

UN PROYECTO DE MONUMENTO QUE DARA DE COMER A LOS NIÑOS

Madrid.—La "Gaceta" publica la siguiente curiosa disposición:

"Dirección General de Primera Enseñanza.

En poder de la Habilitación de este ministerio obra el importe de la suscripción, por aportaciones esas, para el monumento que doña María Cristina de Hapsburgo, imperante 96.782,68 pesetas. No teniendo objeto la aplicación de estos fondos se hace público el propósito de esta Dirección General de destinar tal can-

ta a la organización y sostenimiento de cantinas escolares de las escuelas nacionales de primera enseñanza, a fin de que los que no estudian conformes con este destino puedan libremente solicitar la devolución de lo que hubieran aportado a la citada suscripción. Para este fin se concede un plazo de ocho días, debiendo las solicitudes o peticiones de reintegro dirigirse al habilitado de este ministerio y transcurrido dicho plazo, la Dirección general estimará que los suscriptores están conformes con su propósito.

Madrid, 3 septiembre 1936.—El director general, JOSE BALLESTER."

UN ARTICULO DE LUIS BROUCKERE, PRESIDENTE DE LA INTERNACIONAL SOCIALISTA

Bruselas.—L. de Bouckère, presidente de la Internacional Socialista, publica bajo su firma un artículo titulado "Ayuda a España", donde se da cuenta de la reunión celebrada en el Hotel Lutefia, de París, por los amigos de nuestro país.

Entre las entidades representadas en ese acto, destaca el articulista la Confederación General del Trabajo y los partidos franceses del Frente Popular, los partidos obrero y Comunista de Bélgica, las Ligas de los Derechos del Hombre y personalidades de diversos países, especialmente Bélgica, Inglaterra, Holanda y Suecia.

Hubo numerosos discursos inaugurándoles el mismo De Bouckère, con la particularidad, altamente satisfactoria para nuestro país, de que los oradores no se limitaron a hacer afirmaciones verbales, sino que aportaron a los españoles una ayuda efectiva.

Lamentase asimismo el articulista de que la opinión está mal informada, porque en los países fascistas una Prensa sincronizada deforma sistemáticamente los hechos, y en los países democráticos buena parte de la Prensa, al servicio de poderosas em-

presas mercantiles se complace en recoger las versiones lanzadas por los países sometidos a regímenes dictatoriales. Cita De Bouckère, a tal respecto, que los facciosos han anunciado numerosas veces la conquista de Badajoz, sin que nunca dieran cuenta de que esta población había sido recuperada por las fuerzas leales. Así, pues, cada nueva noticia de esta índole venía a desmentir la noticia precedente, sin que las Agencias informativas explicasen ni excusasen la contradicción.

"Es preciso, por tanto, informar a la opinión—añade el articulista—. Si ella supiese lo que sucede, su indignación llenaría al mundo con un gran rumor, y los Gobiernos, sostenidos por esa opinión, tal vez abandonarían su indiferencia. Para obrar hace falta saber en primer término..."

BELLANTE DESFILE

Bilbao.—A las cinco y media de la tarde se verificó un brillante desfile de milicianos por las calles principales de Bilbao.

La formación partió de la avenida de Sabino de Arana, donde se congregaron las milicias pertenecientes a la Federación Deportiva de Euzkadi y de las Juventudes marxistas unificadas.

La multitud, agolpada en las calles por las que se verificó el desfile, presenció entusiasmado el paso de millares de milicianos que marchaban con una marcialidad y disciplina que fué elogiada por todos.

Varias bandas de música animaron el brillante desfile.

Las nuevas fuerzas de la República fueron vitoreadas con entusiasmo en todas partes.

LOS FUNCIONARIOS DESTITUIDOS

Madrid.—Al recibir a los periodistas el gobernador civil, les dijo que estaba atareado en el estudio de la relación de funcionarios públicos que han de ser separados de sus cargos por deslealtad al régimen.

La asesoría jurídica ha terminado ya su informe. La lista de nombres y recibir su estudio un trabajo impropio.

Puede anticiparse que serán unos doscientos los empleados que habrán de ser separados de sus cargos entre empleados de Ayuntamiento, provinciales y judiciales.

IMPRESION DE LA JORNADA

Bilbao.—Sobre impresión de la jornada, dijo el gobernador que tenía que seguir las palabras de siempre: unidad, tranquilidad y tranquilidad.

Este disco es el mejor para una autoridad, en los actuales momentos.

La normalidad más completa y la corrección más exquisita son las notas salientes de la población.

Dijo después el gobernador que...

¿Quién vende los muebles más baratos?

FERRETERIA MARTINEZ TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA"
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

GRANDES EXITOS DE **TRINI RUIZ**, ESTRELLA DE BAILE Y DE **ESPERANZA MADRID**, ESTRELLA FRIVOLA

FIN DE FIESTA, CON LA CANCION **LOS MILICIANOS U. H. P.**

Todos los días variedades a las diez y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

Teléfonos oficiales

Comité provincial de Trabajo. Construcción.

Publicamos hoy esta adición a la lista anterior de teléfonos oficiales, dada a conocer días pasados.

El Comité provincial de Trabajo de la Construcción, organismo creado por el Comité de Guerra, ha instalado sus oficinas en Moctezuma, número 7, y su teléfono tiene el número 33-97.

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE tiene una obrerona, donde encuentre carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Ruelasal, n.º 7 **LA PRONTITUD**

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Le da el estudio de variadas

— Páramo y —

— Montferrer —

RUAMENOR, 26, 1.º
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELEFONO, 37-60

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

En el frente de Extremadura los facciosos han sido obligados a retroceder de nuevo

tinados a los heridos traídos desde Guipúzcoa.

Tuvo ocasión de conversar con algunos que expresaron su fe ciega en el triunfo.

Con un pueblo como este, terminó el gobernador, se puede estar bien seguro de que los facciosos no pasarán.

BOLETIN DE GUERRA

Madrid.—El Boletín de Guerra de las tres de la tarde comunica que el casco viejo de la ciudad de Huesca está en poder de las fuerzas leales al Gobierno de la República.

Por consiguiente, según todas las impresiones, la rendición o toma de la ciudad será cosa de pocas horas.

HERIDOS POR ARMA DE FUEGO

Bilbao.—Anoche fué curado en la Casa de Socorro del Ensanche Felbo por arma de fuego en la mano derecha, que se le causó al dispararsele en su casa una pistola.

En el mismo centro fué asistido esta mañana Félix Eznorro, de treinta y un años, de otra herida por arma de fuego en el pie derecho, que se produjo como el anterior.

LEMPA DE FUNCIONARIOS PUBLICOS

Bilbao.—El gobernador civil, señor Echeverría Novoa, ha dicho a los periodistas que se halla atareado en la asesoría jurídica, en completar y ordenar la relación de los funcionarios públicos suspendidos en sus empleos por su desafecto al régimen o por estar claramente complicados en negocios contra el mismo.

Añadió que, por el momento, no es posible precisar el número de funcionarios a los que afectará esta medida, aunque cree que exceda de los doscientos, de empleados municipales, jueces municipales, etc.

Dentro de pocos días se sabrá con

exactitud el número de empleados que serán destituidos.

LA SITUACION EN TOLEDO

Madrid.—La jornada de hoy en Toledo ha sido de reposo, después de la actividad desplegada ayer, en la que se consiguió plenamente el objetivo de desalojar a los facciosos del edificio del Gobierno militar, donde se habían refugiado.

Durante la mañana de hoy ha proseguido la labor de destruir la pared Norte del Alcázar, que, bajo el fuego de nuestra artillería, ha desaparecido en gran parte, viéndose desde el exterior el patio central del Alcázar.

Sobre la destrucción del Gobierno militar hemos recogido hoy interesantes detalles.

Según nuestro comunicante, ayer, a las diez de la mañana, los guardias de Asalto de la Sección de especialidades, ayudados por un grupo de dinamiteros, arrojaron gran número de bombas sobre el techo de aquel edificio, que lograron destruir hasta poner al descubierto las vigas.

Entonces lanzaron unas trescientas botellas de líquidos inflamables, que produjeron un voraz incendio que en pocos momentos redujo a cenizas el referido Gobierno.

Al iniciarse el fuego, los facciosos se pasaron al Alcázar, edificio próximo al que ellos se encontraban.

Los disparos hechos por los facciosos penetraron en gran número en el antiguo convento de la Santa Cruz, donde está establecido el Museo provincial, en cuyas obras de arte causaron algunos desperfectos.

LOS COMITES DE OBREROS Y SOLDADOS

Valencia.—La Guardia Nacional Republicana y la de Asalto han escuchado, en medio de general entusiasmo, la palabra de los delegados locales de la C. N. T. y U. G. T., quienes expusieron la necesidad de constituir Comités de obreros y soldados para la mejor defensa de la República y la democracia.

Después de esta reunión, grupos de guardias, soldados y obreros recorrieron en manifestación las calles de la capital vitoreando a Largo Caballero y al Frente Popular.

EL SITIO DE GRANADA

Valencia.—Noticias llegadas del frente andaluz dan cuenta de que la situación de los rebeldes en Granada es desesperada.

En los picachos próximo a esa capital ondea la bandera tricolor.

El Tribunal Popular ha condenado a la última pena a un catedrático del Instituto de Granada, que fué detenido cuando se espionaje.

Muchos oficiales que estaban de guarnición en Granada han huido. La ciudad está desde hace días totalmente a oscuras a causa, según parece, de un sabotaje debido a los obreros que en ella han mantenido a los ciudadanos combatientes.

ESTA SEMANA SERA TOMADO OVIEDO

Gijón.—Se puede asegurar que la caída de Oviedo es un hecho inminente.

Hemos conversado con algunos de los elementos que dirigen el asalto a la capital y nos han dicho que el ataque hay que realizarlo con el máximo cuidado.

Ayer los fusileros tuvieron poco trabajo, pero los aviadores lanzaron gran cantidad de bombas, causando bajas al enemigo y grandes destrozos en la ciudad.

A las seis de la tarde lanzaron media docena de bombas, una de las cuales cayó sobre la estación del Norte, donde se creía que había un depósito de municiones.

Las llamas se han hecho dueñas de aquel sector de la población, que seguía ardiendo en las primeras horas de la noche.

Ahora es cuando puede volver a asegurarse que esta semana se tomará Oviedo definitivamente.

En Luarca se ha librado otro rudo combate, derrotando a una columna enemiga en Santa Ana.

Los rebeldes tuvieron que abandonar sus posiciones, sufriendo grandes daños.

El optimismo en Gijón y en sus alrededores es enorme. Ahora se ve que pronto los bravos milicianos podrán terminar su gran batalla sobre Oviedo para dedicarse enseguida a escribir nuevas páginas gloriosas en otros frentes donde se les espera.

VARIAS FAMILIAS FUSILADAS POR LOS FACCIOSOS

Tarragona.—En la Comisaría delegada de la Generalidad hemos hablado con dos fugitivos de Belchite, llamados Pedro Nadal y Joaquín Gil, conocidísimos en la comarca, los cuales manifestaron que los facciosos les hacen trabajar en la construcción de trincheras y parapetos, y después les dan muerte.

Pedro Nadal nos ha dicho le habían matado a su padre y que él y su compañero, que iban a correr su suerte, se pudieron esconder y por la madrugada fugarse hasta llegar a Letux, donde fueron atendidos solícitamente por los milicianos.

También ha dado cuenta de que en Belchite han sido fusilados la esposa del alcalde de Lagata y varios familiares, así como la familia del señor Saldaña, aviador, compuesta de la esposa, hijos y un cuñado, y a don Enrique Minguez, diputado provincial de aquel distrito de Belchite. Este último fué fusilado en Zaragoza, en casa de un cuñado.

Visitamos el monte Lobo, en el cual se están haciendo trabajos de fortificación. Al llegar al monte Lobo aún se encontraron cuatro cadáveres, que los facciosos, en su huida, no pudieron recoger.

También fué ocupada en el monte Lobo gran cantidad de material de guerra y viveres.

EL CERCO DE HUESCA

Barbastro.—Los últimos reductos enemigos están cercados.

En Huesca los rebeldes ya no podrán resistir muchos días.

En ese sector continúa la deserción de soldados que vienen a nuestras filas.

En un encuentro habido con los facciosos, éstos dejaron en el campo numerosos cadáveres.

Los nuestros solamente tuvieron cinco heridos.

LA FASE DE GUERRA DE LA TARDE DE AYER

Madrid.—El Boletín de Guerra radiado ayer, a las tres y media de la tarde, dice lo siguiente:

Frente Norte y Oeste: En Asturias nuestras columnas continúan su camino hacia Galicia y León, sin encontrar seria resistencia.

Fuertes contingentes de tropas leales han rebasado Puebla de Gordona, a 26 kilómetros de la capital, con dirección mediódica.

Oviedo ha sufrido durante el curso de la mañana de hoy un terrible bombardeo de nuestra artillería.

En nuestro flanco han continuado presentándose fugitivos militares y civiles que se presentan en un estado deplorable y vienen en busca de abrigo.

Frente Sur: En este sector las fuerzas de la República continúan su avance hacia Granada, habiendo ocupado algunos lugares estratégicos, ocasio-

nando pérdidas de consideración al enemigo.

Según prisioneros capturados en la mañana de hoy, se afirma que el enemigo no tiene fuerza para atender sus diversos frentes, y que, a pesar de la abundancia de material con que cuenta, la falta de hombres empieza a ser conocida por los jefes.

Frente de Aragón: Las fuerzas de la República tienen ya en su poder el casco viejo de la ciudad de Huesca.

La resistencia de los facciosos se va replegando en casas y edificios públicos y se espera que dentro de pocas horas el Gobierno de la República sea dueño absoluto de esta ciudad.

Frente de Extremadura: Nuestras tropas realizaron varios movimientos envolventes que produjeron resultado.

En Toledo, el fuego de nuestra artillería destruyó las defensas del edificio donde está instalado el Gobierno militar, derribándose las terrazas del Alcázar, donde estaban montadas las ametralladoras rebeldes, lo que confirma la acción definitiva de las fuerzas leales.

LOS COMBATIENTES ABRAZAN AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid.—El diario "Política" da cuenta de la visita que hizo el presidente de la República, don Manuel Azaña, a uno de los frentes de la Sierra. Al jefe del Estado, acompañado del secretario general de la Presidencia con sus ayudantes, llegó hasta Lozoya y Lozoya, donde estuvo conversando con el jefe que manda las fuerzas de aquel sector, señor Sierra.

La conversación fué muy interesante y terminada ésta se prescindió del sistema protocolario para que soldados milicianos y demás fuerzas saludasen al señor Azaña. El jefe del Estado, que ya había sido recibido con vítores y aplausos, se vió rodeado por que le abrazaban con verdadero cariño. Con todos departió amigablemente. Entre los milicianos figuraba una columna de Alicante recientemente incorporada al frente, integrada en su mayor parte por elementos comu-

Casa Hijo del Miliciano

(Sección de Propaganda y Recaudación.)

Se pone en conocimiento del pueblo santanderino que, con el fin de recaudar fondos para el sostenimiento de la Casa Hijo del Miliciano, se han hecho unos boletines de suscripción semanal o mensual, que serán repartidos y recogidos a domicilio, pudiendo hacer donativos de cuota única en la Sección de Propaganda y Recaudación, teléfono 1950.

Cuando en cuenta el fin humanitario que se persigue, no dudamos que todo buen montañés sabrá hacer un nuevo sacrificio para atender a las necesidades de estos niños, cuyos padres no dudaron en el momento de la situación de sus íntimos, para ponerse a la defensa de la República. ¡A suscribirse, montañeses! ¡Todo por los niños!

CARTELERA DE ESPECTACULOS

María Lisarda (Colisevm)

HOY, MARTES FUNCION SOLO A LAS 7:15 ESTRENO de la graciosísima película de la "British" = EL RAYO LENTO = (Reslzada en la ISLA DE MAN) Butaca de patio. UNA peseta; id. de principal, 0,75; id. de anfiteatro, 0,40 Pronto. la gran producción de «Filófono», SIN FAMILIA, por el prodigioso actor niño Robert Lynen.

nistas. El presidente de la República habló con estos de cuestiones sociales y les dijo que dentro de la República caben y pueden tener satisfacción todas las aspiraciones por muy avanzadas que sean.

Al emprender el regreso el señor Azaña fué objeto de las mismas demostraciones de respeto y afecto que a la llegada.

En el trayecto, al advertirse la presencia del señor Azaña, fué vitoreado por una gran multitud que en los pueblos esperaba el retorno del más alto magistrado de la Nación.

PALOMOS PARA LAS COLUMNAS MOVILES

Barcelona.—Por la Sección Colombiáfila se ha dirigido un llamamiento a sus adheridos y simpatizantes para que entreguen en los locales de la entidad con destino a las columnas móviles un par de palomos, cuya edad no rebase los dos meses y a ser posible que no hayan volado todavía.

Taxis Salero
Teléfono 252
TORRELA VEGA

Imprenta DIEZ
Se hacen toda clase de trabajos comerciales
Precios económicos
Pedid precios a Enseñanza, 11
Teléfono 79-95

Se vende de ocasión
Un motor de 20 caballos
Un motor de 10 caballos
Un motor de 1 caballo
Un motor de 1/2 caballo
Corriente alterna trifásica
Velasco, 11. A. Solórzano

Casa Rocillo SANTIÑA
Comidas y bebidas
ESQUINA AL INSTITUTO
Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santiña visiten esta Casa.

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos
Trincheras e impermeables
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELA VEGA

CAFÉ CANTABRO
El predilecto de las familias
Burgos 1. - Telef 36-57

Hoy, despedida de **Angelita Lubi**
EL LUNES
Dos grandes debuts
En los días secciones de las 8 y 11.
En domingos y días festivos, sección de novena a las 8.

Casa LAS CORDERAS
Comidas y Bebidas
Servicio económico
Manzanedo, núm 10
Frente al Instituto
SANTIÑA

CCÑAC UHP EL MAS POPULAR

Las victorias de estos últimos días permitirán iniciar rápidamente la ofensiva definitiva

NOMBRAMIENTOS
 Madrid.—Por el ministro de Marina y Aire, señor Prieto, se ha firmado un decreto designando para la Subsecretaría de dicho departamento a don Angel Fortes, y otro designando jefe de Aviación al señor Hidalgo.

Después del Consejo de ministros salió para visitar el aeródromo de Barajas.

VISITA A LOS FRENTE
 Madrid.—El señor Largo Caballero recibió en el ministerio de la Guerra la visita de una Comisión de la C. N. T. de Barcelona, acompañada por la representación de la de Madrid.

También recibió el señor Ortega y Gasset, que acompañaba a una Comisión del Colegio de Abogados.

Desde Buenos Aires le han sido enviadas al señor Largo Caballero por don Juan Zubeldia 12.354 pesetas, para que fueran repartidas entre la U. G. T. y la C. N. T.

Esta misma tarde quedaron entregadas las cantidades correspondien-

tes a cada una de dichas entidades sindicales.

Después de recibir el señor Largo Caballero las mencionadas visitas, salió para visitar uno de los frentes.

LARGO CABALLERO EN EL FRENTE DE TOLEDO

Madrid.—El presidente del Consejo estuvo esta tarde en el frente de Toledo, inspeccionando todos los servicios.

A las nueve y media de la noche el señor Largo Caballero regresó a Madrid y manifestó que volvía muy satisfecho.

VIVERES PARA LAS TROPAS

Madrid.—Los pueblos de Almonacid y Mora de Toledo y otros han enviado, con destino a la columna Mangada, 177 conejos, 472 gallinas, 150 huevos, 75 aves, dos arrobas de vino, diez kilos de tocino, dos arrobas de arroz, judías, jamones y latas de tomate. Además han hecho un envío de 1.360,80 pesetas.

Otra expedición con destino a los frentes, se compone de un convoy de varios camiones, con tres cubas

de vino, seis sacos de garbanzos, una cuba de aceite, seis sacos de judías, setenta gallinas, pavos y patos.

Los trabajadores de la Tierra de Sobeña, provincia de Madrid, han hecho entrega para los camaradas campesinos que luchan con las Milicias en los frentes, de veintidós ovejas, 101 gallinas, ocho conejos, uvos, dos banastas de tomates, dos banastas de uvas, 100 kilos de garbanzos, dos jamones, una botella de coñac y trece docenas de huevos.

El pueblo de Arenas y sus comarcas, Pesa y Santorell, han enviado para las columnas que están luchando en los distintos frentes de Huesca—habiendo hecho entrega a los vecinos— 370 aves de corral, 120 conejos, 55 reses de ganado lanar y cabrio, 14 cochinitos, 20 palomas, 250 docenas de huevos, 12 kilos de tocino, 200 kilos de judías, 3.000 kilos de patatas y 250 kilos de cebollas.

Los expresados viveres fueron inmediatamente conducidos a Barbastro, para su entrega al Comité de Abastos con destino a los milicianos.

CONSEJO DE MINISTROS EN EL PALACIO NACIONAL

Madrid.—Esta mañana se celebró Consejo de ministros en el Palacio Nacional.

La reunión comenzó a las doce y media de la mañana y terminó a las dos y media de la tarde.

Los ministros habían celebrado previamente un Consejo que duró tres cuartos de hora.

A continuación de este Consejo tuvo lugar la reunión bajo la presidencia del jefe del Estado.

Poco antes de terminar el Consejo salió el ministro de Trabajo, señor Tomás y Piera, a tiempo de tomar el avión para dirigirse a Barcelona.

Al terminar la reunión ministerial, dijo el señor Largo Caballero a los periodistas que no tenía noticias que comunicarle, porque el Consejo había carecido de importancia. Su único objeto había sido presentar los nuevos ministros al presidente de la República.

Se ha hablado de varios asuntos, sin que sobre ellos—terminó diciendo—se hayan adoptado acuerdos. Los demás ministros no hicieron manifestaciones a los informadores.

PARTE DE GUERRA

Madrid.—En los frentes Norte y Noroeste, el avance de la columna minera hacia León ha continuado en el curso del día de hoy sin encontrar apenas resistencia, siendo conquistados por nuestras tropas veinte kilómetros en dirección Sur.

En el límite de Asturias y Galicia, las fuerzas enemigas no oponen tampoco resistencia, lo que demuestra que la situación interior en la región obliga a los rebeldes a repiorgarse y concentrar su atención en sofocar la situación de la población civil y cuidar de la disciplina, hartos quebrantada, de las tropas sublevadas.

FRENTE DE ARAGON.—La resistencia de los sublevados en Huesca va siendo cada vez más débil, y se hace esperar que la rendición de los focos rebeldes tenga lugar en breve plazo.

El entusiasmo de las tropas leales es indescriptible. Los jefes tienen que hacer grandes esfuerzos para contener intentos aislados de asaltar las fortalezas enemigas.

FRENTE SUR.—Córdoba ha sido objeto, en el curso del día de hoy, de un ataque de nuestra artillería y aviación, que ha batido eficazmente los núcleos rebeldes, que, si bien reducidos, están bien situados y dificultan el ataque. Lo mismo que las demás ciudades sitiadas, Córdoba comienza a sentir lo efecto del hambre, la sed y la falta de luz.

FRENTE DE EXTREMADURA.—En Talavera, el enemigo ha permanecido inactivo y sólo ha respondido débilmente en algunos momentos al fuego de nuestra fusilería.

La aviación republicana ha bombardeado con gran éxito las posiciones enemigas, obligando a los rebeldes a abandonar alguna de ellas.

TOLEDO.—Nuestra aviación ha bombardeado el Alcázar durante la tarde. Un lamentable descuido ha hecho que unos cascos de granada al-

canzara a unos brayos milicianos de las tropas sitiadoras.

Lo sublevados, encerrados en los sótanos del que fué Alcázar, no disparan ya obre las fuerzas leales desde hace varias horas.

COMENTARIOS DE PRENSA

"Mundo Obrero" publica una interesante editorial titulada "Todos con el Gobierno y todo por medio del Gobierno", en el que dice que con unánime aprobación y muestras de general entusiasmo ha sido acogida en toda España la formación del nuevo Gobierno.

En los frentes de la Sierra, en los de Extremadura, en los de Aragón, te, los bravos y heroicos hijos del pueblo han vibrado de entusiasmo al conocer la noticia de su constitución.

En toda España que lucha contra la reacción fascista, ciudades, campos y aldeas, se han echado al vuelo las campanas en señal de alegría y de confianza en el Gobierno para la victoria rápida.

Los hombres que componen el Gobierno tienen la máxima responsabilidad y acumulan las mayores energías para acabar con la guerra civil, dando la victoria al pueblo, liquidando la traición fascista.

En nombre de esa responsabilidad, en nombre de ese deber que se han impuesto, deben exigir de todas las organizaciones y de todas las fuerzas antifascistas que el presten, de modo incondicional, su colaboración entusiasta y su cooperación inteligente; han de realizar todos los esfuerzos que sean capaces de prestar. El momento de liquidar con toda energía, las concepciones localistas que debilitan la acción contra el enemigo en el frente y en la retaguardia. Nada de acciones aisladas. Acción de Gobierno, coordinación de actitudes con el Gobierno, de tal manera, que todos los esfuerzos, todas las voluntades, todas las armas, todos los hombres, puedan ser utilizados en cualquier momento y siempre por el Gobierno, según éste lo estime conveniente. Ese es nuestro deber, el deber de todos los que queremos la victoria rápida y ejemplar contra los traidores. Quien no lo hace así, no tendrá derecho a reclamar al Gobierno una eficacia que él es el primero en entorpecer.

Estamos seguros—termina—de que el heroico pueblo español y las organizaciones en que está encuadrado, prestarán su más decidido apoyo al Gobierno de la República, que representa a los que quieren la victoria sobre el fascismo, una España libre y progresiva, que dé pan, paz, guerra y libertad.

El interesante artículo, del que dejamos hecha breve referencia, va encabezado a toda plana con una línea de brillante composición tipográfica, que dice: "¡Viva el Gobierno de la victoria!".

"Claridad" dedica su editorial a exponer los puntos de vista acerca de lo que debe ser la creación del Ejército del pueblo. Ese Ejército debe ser éste: hombres animados de un ideal, entrenados físicamente y diestros en el manejo de los instrumentos de guerra. Los oficiales habrán de conocer a fondo las artes de la guerra y estarán invadidos del mismo espíritu republicano. Es obra difícil. Pero que están dispuestos a efectuarla cuantos planes en los destinos reservados al pueblo español, que lucha por una humanidad más justa y más hermosa. El proletariado habrá de realizarla.

"Informaciones" publica un artículo de Manuel Cordero, en el que dice que hay que rectificar la idea vulgarizada de que el nuevo Gobierno de la República, al ser un Gobierno de la victoria, se tomará la justicia y de la democracia con grandes vivas a la República de los trabajadores, al Frente Popular y al nuevo Gobierno, se toman las armas para relevar a los demás compañeros que de las avanzadillas vendrán a tomar parte en esta pequeña fiesta que en un momento se armó dentro de un gran tiempo de campaña.

H. H. P. ¡Viva al República de trabajadores!

la práctica, para que nuestros adversarios tengan la sensación de que lejos de ser elementos indisciplinados y desordenados, somos una fuerza potente, creadora de un sistema de orden y disciplina conveniente al interés social.

Da cuenta de que en el ministerio de Marina se reciben constantemente telegramas de adhesión de las Bases navales y de las unidades de la Escuadra al nuevo Gobierno y al nuevo ministro del Ramo.

"La Voz" publica una interesante información de los diversos frentes de lucha, y carga la responsabilidad de la destrucción del Alcázar de Toledo a la loca aventura dirigida por los facciosos contra la patria, que decían defender y que hasta ahora no han tratado más que de destruir.

"C. N. T." dice en su artículo de fondo que es imprescindible la coherencia en la lucha. Agrega que el Gobierno cuenta con el apoyo de todas las organizaciones sindicales y de los partidos políticos del Frente Popular. Su misión es abatir al fascismo. La insurrección militar está condenada al fracaso desde que fallaron sus principales objetivos; pero la falta de coherencia en el esfuerzo hace más costoso, más largo y sangrante el triunfo del proletariado.

"El Sindicalista" dice en su artículo de fondo que el triunfo de la República es incommovible. La victoria es nuestra. Europa, el mundo entero nos contempla anhelante y desea que nuestro éxito sea completo.

En otro escrito dice que el Gobierno ha sido bien acogido por todo el pueblo español.

"Heraldo de Madrid" dice en su artículo de fondo que la consigna es "Arrollar al fascismo".

La masa popular, enardecida por el éxito que supone la constitución del nuevo Gobierno, se halla dispuesta a redoblar sus sacrificios y a no regatear ni una sola gota de sangre para la forja definitiva de la victoria.

EN EL FRENTE Celebrando el nuevo Gobierno

Día tras día de niebla y agua; a cada miliciano se le ve triste y cabiz bajo envuelto en el capote de campaña. Así fué pasando la mañana hasta la una de la tarde, hora en que subimos la correspondencia y la prensa. Todos se agruparon alrededor nuestro, pues el que más y el que menos recibe carta de una madre, de una compañera, de una novia, cartan que en estas horas en que todos luchamos por el bien de nuestra querida España, son como un rayo de sol en estos grises y lluviosos días de septiembre. Pero ¡oh!, ellos sabían la noticia que traía el cartero; noticia dulce, sublime, la que, llenos de gozo, dimos, de que se había cambiado el Gobierno por otro más proletario, más obrero. No podemos explicarnos, pues nuestro lápiz, torpe y atrasado, no sabe explicar lo que sentimos en este preciso momento. Lo cierto es que los jefes de la columna, el camarada Pedro Pérez, teniente de estas fuerzas, y el sargento, camarada Cecilio San Emeterio, interpretando y sintiendo la alegría que a todos alborozó, contribuyen a animar la fiesta iniciando los cánticos proletarios que, bajo la batuta del compañero Rufo y con un trago de cognac y un tanque de café que nuestros hermanos proletarios nos envían al frente, son entonados con la emoción que supone el triunfo de la justicia y de la democracia con grandes vivas a la República de los trabajadores, al Frente Popular y al nuevo Gobierno, se toman las armas para relevar a los demás compañeros que de las avanzadillas vendrán a tomar parte en esta pequeña fiesta que en un momento se armó dentro de un gran tiempo de campaña.

H. H. P. ¡Viva al República de trabajadores!

JAVIER BORRAS BOO
 Sanitario y cartero de la columna 3

Lista de las Comisiones y Centros Oficiales

GOBIERNO CIVIL. — Cuesta de las Cadenas. Teléfono, 20-51.
COMITE DE GUERRA. — Instalado en el Gobierno civil. Teléf. 10-81.
DIRECCION DE SANIDAD. — Instalada en el Gobierno civil. Teléfono, 25-04.
COMITE DE MILICIAS. — Instalado en el Gobierno civil. Teléf. 10-81.
FRENTE POPULAR. — Calle de Marcos Linazasoro (local del Ateneo de Santander. Teléfono, 39-60.
COMISION DE COMUNICACION. — Ateneo de Santander. Teléfono, 39-60.
COMISION DE ABASTOS (Local). — Ateneo de Santander Teléf. 39-60.
COMISION DE INCAUTACIONE — Ateneo de Santander. Teléfono, 39-60.
COMISION DE AVITUALLAMIN — Ateneo de Santander. Teléfono, 39-60.
COMITE EJECUTIVO DEL FREN — Ateneo de Santander. Teléfono, 39-60.
COMISION DE JUSTICIA. — Plaza Vieja (Audiencia Provincial). Teléfono, 25-79.
COMISION DE TRANSPORTES. — Garage Iberia. Teléfonos. 30-61 y 31-79.
SECCION DE SANIDAD. — Méndez Núñez, 2. Teléfono. 18-11.
CONTROL DE MILICIANOS. — Paseo de Pereda (Círculo de Recreo) Teléfono, 30-40.
COMISION DE BANCA Y FINAN — Círculo de Recreo. Teléfono, 30-05.
COMISION DE CULTURA. — Círculo de Recreo. Teléfono, 30-00.
COMISION DE ABASTOS (PROV — Paseo de Pereda (Círculo Mercantil). Teléfono, 14-49.
COMISION DE SOCORROS. — Rubio, 4, tercero. Teléfono, 17-30.
CUARTEL DE MILICIANOS "EL — Numancia. Teléfono, 13-33.
CUARTEL DE MILICIANOS "M — Doctor Madrazo. Teléfono, 14-18.
CUARTEL DE ASALTO. — Dr. Madrazo. Teléfono, 13-20.
PARTIDO COMUNISTA. — Atarazanas, 4, segundo. Teléfono, 22-00.
PARTIDO SOCIALISTA. — Rubio, 1, segundo. Teléfono, 20-23.
PARTIDO NACIONAL REPUBLICANO. — Alfonso VIII.
PARTIDO FEDERAL. — Marina, 1, primero.
PARTIDO DE UNION REPUBLICANA. — Altos del Café Español. Teléfono, 15-24.
PARTIDO DE IZQUIERDA REPUBLICANA. — Socubiles, 2. Teléfono, 22-46.
FEDERACION OBRERA MONTAÑESA. — Magallanes, 6. Telf. 18-35.
FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS. — Primero de Mayo. Teléfono, 16-95.
JUVENTUDES UNIFICADAS. — Prolongación del Sol. Teléfono, 14-58.
PIONEROS ROJOS. — Hernán Cortés, 6, cuarto. Teléfono, 30-73.
SOCORRO ROJO INTERNACIONAL. — Bailén, 4, cuarto. Teléfono, 25-34.
CRUZ ROJA ESPAÑOLA. — Ensenanza. Teléfono, 10-23.
AYUNTAMIENTO. — Teléfono, 33-39.
COMISARIA. — Juan de la Cosa. Teléfono, 10-25.
ALMACEN DE ABASTOS, C. N. T. — Primero de Mayo. Teléfono 39-40
COMITE DE POLICIA. — Audiencia. Teléfono 25-43.
COMITE DE POLICIA (Secretaría). — Teléfono 21-42.
COMITE DE TRANSPORTES, C. N. T. — Primero de Mayo. Telf. 14-55.
CUARTEL DE INFANTERIA. — Sánchez de Porrúa. Teléfono 29-05.
CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL. — Alonso Guillón. Teléfono 23-31.
CUARTEL DE CARABINEROS. — Maliaño. Teléfono 20-69.
JUVENTUDES MARXISTAS. — Teléfono 12-50.
COMITE SINDICAL (Guerra). — Magallanes, 6. Teléfono 18-35.
DIPUTACION. — Medio. Teléfono, 10-21.
ASALTO, CAPITAN DE. — J. Ramón Dóriga, 6. Teléfono 29-12.
CUARTEL INFANTERIA. — Peñaherrada. Teléfono 29-05.
FRENTE POPULAR DE NUEVA MONTAÑA. — N. Montaña. Tlf. 24-02.
FRENTE POPULAR DE CAMARGO. — Pueblo Muriedas. Telf. 36-76.
JUNTA PROTECCION MENORES. — Castelar, 15. Teléfono 17-69.
JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS. — C. Marítimo. Telf. 12-42.
DELEGACION FARMACEUTICA PROVINCIAL. — P. Pereda, 25. Teléfono 31-35.

INFORMACION GENERAL

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS.—Comisión provincial de Cultura

Teniendo noticia esta Comisión de que se hace responsable a alguno de sus componentes de los acuerdos que se toman por unanimidad en la misma, con referencia a la propuesta de depuración de personal docente afecto a la República y a su Gobierno legítimo, la citada Comisión se cree en el caso de hacer público lo siguiente:

Primero.—Que la misión encomendada a este organismo es puramente informativa.

Segundo.—Que sus informes y propuestas son tomados siempre por una mayoría, después de amplia y minuciosa discusión.

Tercero.—Que dichos informes y propuestas serán elevadas a la Superioridad quien será la que, en definitiva, resuelva.

Cuarto.—Que antes de ser resueltos estos expedientes se concederá un breve plazo para que los interesados puedan aportar cuantos datos estimen en su favor.

Quinto.—Que deben desecharse, por tanto, como faltos de fundamento cuantos rumores y absurdas imputaciones puedan propagarse respecto a cualquier miembro de esta Comisión o ajeno a ella con carácter particular.

Santander, 7 de septiembre de 1936.—El pleno de la Comisión, Cipriano Rodríguez, José Cataluña, Lorenzo L. Gasón, Daniel Luis Ortiz, Florentino Losada, Sorapio Gutiérrez, José Gil, Marcelo García, Isidoro Vergara, Gonzalo Muñoz, Rafael Martínez, Luis Corona, Pedro Pérez, Perfecto Ontavilla Urano Macho Ricardo Bernardo, Luis Alaejos, Mauro Cantalapiedra, Federico Olavarrí, Enrique Noreña, Antonio Villarreal, Antonio Aja, Mauricio Cusidor, Práxedes Machado, Manuel Valero, Ernesto Bolle Franco, Juan F. Huerta. (Faltan dos firmas).

DELEGACION DE VIVIENDAS.—A los Comités del Frente Popular de la provincia

Se encarece a los Comités del Frente Popular de la provincia, que a la vista de las notas publicadas por esta Delegación de Viviendas con fecha 31 de agosto pasado y 4 del corriente, procedan a la mayor brevedad a relacionar todas las viviendas desahucilladas y en condiciones de uso, enviando, de dichas relaciones, una copia a estas oficinas.

En cuanto a las fincas rústicas, procederán en la misma forma e indicarán todas las que se hallen abandonadas por sus dueños o lo que se refiere a cultivos o pradería, indicando cuáles pueden aprovecharse dedicándolas al fin más conveniente según las necesidades de la localidad.

Vigilarán con exquisito celo todo lo que se refiere a contratación de alouilleros, abandono de cultivo en las fincas que hayan sido utilizadas para aprovechamientos hasta fines del año 1935 y darán cuenta a esta Delegación de cuantas anomalías observen.

Las instrucciones que por la presente se les dan a los Comités locales no les facultan para que por su propia iniciativa puedan efectuar actos resolutores. Para ello es necesario el oportuno informe de esta Delegación y la orden ejecutiva del Comité de Guerra.

COMISION DE ABASTECIMIENTOS.—Aviso.

Se pone en conocimiento de los patronos panaderos que a partir del día 8 el trabajo en las panaderías de Santander empezará a las ocho de la noche y el pan no se podrá vender hasta tener un peso de 500 gramos y el pre-

las seis de la mañana, debiendo éste ser de 35 céntimos.

Igualmente se advierte al público que no se dará pan a nadie menor de dieciocho años, cuya disposición harán cumplir las milicias, cuya autoridad ha de ser respetada por todo buen ciudadano.

Habiendo llegado a conocimiento de esta Comisión que hay compañeros uniformados de milicianos que llegan a las panaderías pidiendo pan como tales, advertimos que estos ya están provistos en sus respectivos cuarteles o destinos, por lo tanto, nadie con este pretexto podrá exigir ninguna pieza de pan sin ir provisto de autorización del Abastecimiento de Milicias o este Comité provincial, incurriendo en responsabilidad todos aquellos que contravengan esta orden.

Santander, 7 de septiembre de 1936.—La Comisión provincial de Abastos.

COMISION DE POLICIA

Por la presente se ordena al ciudadano Pedro Mazpulez se presente en el plazo de cuarenta y ocho horas en esta Comisión de Policía.

De no hacerlo así será considerado en rebelión, ateniéndose a las consecuencias a que hubiere lugar.

Citado Pedro Mazpulez es vecino de Heras y con residencia accidentalmente en Barreda.

Santander, 7 de septiembre de 1936.—El comisario de Policía.

FESTIVAL PRO MILICIAS

Para el jueves, día 10, prepara la Casa de Salamanca un gran festival a beneficio de las milicias de Santander y patrocinado por el Socorro Rojo Internacional.

La obra que pondrá en escena el cuadro artístico, será la graciosísima comedia en tres actos y un juicio oral titulada "Morena Clara".

Ni que decir tiene que la función de dicho día promete constituir un éxito tanto artístico como económico pues se trata de un beneficio en el que toman parte destacados elementos de la localidad que de esta forma quieren sumarse al acto que parangalar fondos para que nada falte a los bravos milicianos que luchan en el frente, se celebrará el jueves.

Trabajadores, acudid todos.—La Comisión.

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Se ordena a todos los comerciantes del ramo de alimentación, que pisen por el domicilio de Unión Cantabra Comercial, de vantes 7, hoy, de ocho y media a doce.

El comerciante que no acuda, será sancionado.

Santander, 7 de septiembre de 1936.—Comisión Provincial de Abastos.

GRUPO ARTISTICO SOCIALISTA

Se comunica a todos los componentes de este cuadro artístico, que mañana, miércoles, día 9, a las ocho y media de la noche, se celebrará junta general en su domicilio social, Casa del Pueblo, Magallanes, 6.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL VOLANTE Y SIMILARES

Con fecha de ayer se entregó en la Comisión de Finanzas del Frente Popular la cantidad de 750,40 pesetas importe de lo recaudado hasta la fecha en la suscripción abierta por esta sección para el sostenimiento de las milicias quedando, abierta dicha suscripción, cuyas cantidades podrán entregarse en esta Secretaría, Maga-

llanes, Casa del Pueblo, de sete a ocho y media de la noche.

La lista de los donantes se halla expuesta en nuestra secretaría, donde todos los compañeros pueden comprobar la cantidad con que han contribuido.

SUBCOMITE SOCIALISTA DE PEÑACASTILLO

Este Subcomité convoca a todos sus afiliados a una reunión que tendrá lugar el jueves, día 12, a las siete de la tarde en el nuevo domicilio social.

El orden del día estará en el local a disposición de todos.

INSTALACION DEL COMEDOR POPULAR "PABLO IGLESIAS" EN LA FERIA DE MUESTRAS

Se pone en conocimiento de todas aquellas entidades y personas a quienes pueda interesar, que la Feria de Muestras ha sido intervenida, especialmente su salón de actos, para dedicarlo a "Comedor Popular Pablo Iglesias".

Se emprenderá obras en el citado salón con gran rapidez, para instalar las mesas necesarias, se ruega eviten en absoluto la petición del citado local para reuniones de organizaciones obreras o festivas.

También se pone en conocimiento del público en general que la creación de este segundo comedor popular que como más arriba se indica, llevará el nombre de "Pablo Iglesias", como recuerdo cariñoso hacia la figura inol-

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades de la Piel y Secretes
CONSULTA DE 4 a 6
Méndez Núñez, 7, 2. Teléf. 31-31.

visible de "el Abuelo", tendrá las mismas características del instalado en Puertochico, mejorándolas, si ello es posible. Y dadas las inmejorables condiciones del hermoso salón, su espléndida permitida prestar ayuda a todos los compañeros que realmente lo necesitan.

Por medio de la Frecha, que tan eficaz ayuda presta a la divulgación de las indicaciones referentes a estos Comedores, se darán las normas precisas que han de seguirse para su funcionamiento.

LA POPULAR PEÑA KATIUSKA VISITA A LOS ANCIANOS DESPARADOS

Nuevamente esta popular Sociedad haciendo alarde de sus características dotes que la adornan para la celebración de estos actos, el pasado domingo visitó a los Ancianos Desamparados, confraternizando unas horas, mitigándoles con este acto parte de las amarguras pasadas en su vida.

La Rondalla Katuska eligió lo más selecto de su repertorio, que fué del agrado de la concurrencia.

Se hizo entrega de una ampliación fotográfica de la Rondalla, en conmemoración de la visita que se efectuaba.

El presidente de la Peña Katuska, Alejo Salagán, dirigió unas palabras alusivas al acto que estaba celebrando.

El señor alcalde, que asistió al acto hizo entrega de un donativo de cincuenta pesetas para ayuda de la labor tan simpática que vienen desarrollando los jóvenes componentes de la Peña Katuska.

La Compañía Arrendataria de Tabacos hizo un donativo de cien cajetillas de picadura para repartirlas entre los ancianos; también contribuyeron para este acto el representante del papel de fumar "Payá", la casa Bolívar y el bazar Inglés.

Esta Sociedad sigue recibiendo donativos para repartirlos en las próximas visitas.

ESCUELA SUPERIOR DE TRABAJO DE SANTANDER

Durante este mes queda abierta inscripción ordinaria para la matrícula oficial y libre del próximo curso académico.

Santander, 7 de septiembre de 1936.—El secretario.

ESCUELA ELEMENTAL DE TRABAJO DE SANTANDER

Durante este mes queda abierta inscripción ordinaria para la matrícula oficial del próximo curso académico.

Santander, 7 de septiembre de 1936.—El secretario.

TES COMERCIALES DE ESTA EL COLEGIO OFICIAL DE AGENCIADOS, INCAUTADO

Autorizados por el Comité de Incautación una Comisión designada de agentes comerciales se ha incautado de aquel organismo oficial, cuyo labor próximo seguirá la orientación social que a este cuerpo de trabajadores del comercio y de la industria corresponde.

La Comisión.

COMITE DE INCAUTACION DE LA FEDERACION CANTABRA DE FUTBOL

Noté oficiosa.—Se pone en conocimiento de todos los clubs en general que se abstengan hasta nueva orden de organizar ninguna clase de partidos, pues el Comité de Guerra, a quien hemos pedido autorización para celebrar partidos benéficos, en su constitución estima que no es el momento oportuno para la celebración de ninguna clase de espectáculos al aire libre.

Es razonable y plausible esta medida de precaución del Comité de Guerra, que no tiene otro objeto que el de evitar las concentraciones de público en lugares determinados y propicios a que puedan ocurrir desgracias de forma inesperada y que todos los ciudadanos estamos obligados a evitar las posibilidades de que ocurran.

Este Comité federativo ve con inmensa satisfacción el gran interés de nuestros clubs de contribuir en grado máximo, y desde luego desinteresadamente, en favor de nuestras bravas y heroicas milicias y rogamos a los mismos que no abandonen la idea y busquen la forma adecuada de contribuir sin necesidad de exponer lo que se trata de evitar.

Desde luego autorizamos a los clubs que en sus campos puedan verificar sus partidos de entrenamiento, pero sin darlo carácter público, pues en cuanto las circunstancias lo permitan organizaremos rápidamente las competiciones oficiales y de esta manera podrán los clubs tener sus cuadros de jugadores debidamente preparados.

El descauto de estas disposiciones de responsabilidad será exclusivamente del club propietario del campo y organizadores de los partidos.

Santander, 7 de septiembre de 1936.—El Comité de incautación de la R. C. C. F.

CUPON BENEFICO

Sorteo del día 7 de septiembre de 1936.

Premiado con veinticinco pesetas, el número 561.

Premiados con dos pesetas, los números 61, 161, 261, 361, 461, 661, 761, 811 y 911.

Los premios se abonará en Becas de 5, en sueldo. Horas de 3 a 8.

EL ESTADO DEL CAMARADA ASENJO

Tras haber practicado otra operación en el brazo al camarada Isidoro Asenjo, que el pasado mes de agosto resultó herido, cuando viajaba en un auto al servicio del S. E. E. Con relación a la lesión que sufrió este compañero, existen, al parecer, ciertas nebulosidades en lo que respecta al pago del seguro por parte de la Compañía aseguradora del coche causante del atropello.

Celebramos que todo ello se aclarara, y que el camarada Isidoro recibiera de la mencionada Compañía lo que en derecho le corresponde.

SANIDAD DEL FRENTE POPULAR

Se avisa a las aspirantes a enfermeras apuntadas en esta Comisaría de Sanidad del Frente Popular, que las clases de vendajes, inyecciones, etc., a cargo del doctor Escobio, darán principio hoy, martes, a las ocho de la noche, en Méndez Núñez, 2. Por la Comisaría de Sanidad del Frente Popular, el secretario general.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Relación detallada del festival benéfico celebrado en el Coliseo, María Lizarza, organizado por la Unión de artistas y escritores revolucionarios, siendo patrocinado por el Socorro Rojo Internacional, el día 5 del actual.

Total de localidades vendidas, 1.979,75.

Gastos, 509,75.

Total de entradas que se han mandado a diversos organismos y que no se han cobrado, 79,70.

Total de ingresos, 1.390,30 pesetas.

La Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios se complace en enviar un saludo revolucionario a todos aquellos que con su presencia al acto contribuyeron a dar realce al teatro revolucionario, el verdadero propulsor de la civilización y de la nueva cultura, que se extiende como un faro de luz por todo el ámbito proletario.

Proponiéndose seguir una exposición de obras por todas las provincias de Santander para hacer llegar de esta forma el verdadero arte al pueblo trabajador y antifascista. Por la Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios, EL COMITÉ. Por el Socorro Rojo Internacional, Teléfono, 36-02.

REQUERIMIENTO

El doctor don Anibal García y García, médico encargado de la asistencia pública domiciliaria del Ayuntamiento de Los Cerrales de Buelna, actualmente en ignorado paradero, debe comparecer en término de ocho días ante el comandante juez instructor de la plaza de Santander, don Victorino Novales Gero, que tiene su despacho en la Comandancia Militar de la citada plaza (edificio del cuartel del regimiento de Infantería Valenciana número 21), por interesarle a los fines de Justicia.

AVISO

Se pone en conocimiento del vecindario que queda absolutamente prohibido acercarse a las inmediaciones del campo de Aviación, advirtiéndose que lo que contravenga la presente disposición será sancionado detenidamente y juzgado revocablemente.

Santander, 6 de septiembre de 1936.—EL GOBERNADOR CIVIL.

FEDERACION OBRERA MONTAÑESA

A TODOS LOS SINDICATOS

A partir del pasado lunes, día 7 de los corrientes, quedó instalada, de una manera provisional, la Secretaría de la Federación Obrera Montañesa en el Club de Regatas, para despachar cuantos asuntos sean sometidos a la consideración de la misma.

Las horas de consulta serán de nueve a una, durante la mañana, y de cuatro a siete, por la tarde.

PERBORATO "GAVILAN" 0.50 PAQUETE
FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

POR LA MONTAÑA

DESDE TORRELAVEGA

HOMBRES DE IZQUIERDA: VIGILANCIA, MUCHA VIGILANCIA

Es indudable que el enemigo tiene infiltrados entre nosotros una determinada cantidad de espías que le facilitan datos y pormenores de nuestras acciones guerreras y de las situaciones de las poblaciones con una bien detallada relación de pormenores y datos que la discreción hoy nos obliga a callar. Como pueden lograr esos datos y los hacen llegar hasta el enemigo, es cuestión que ni nos interesa ni tratamos de dilucidar en estas cortas líneas; los Comités de Milicias y Guerra serán los encargados de procurar que no lo realicen.

Repetimos—y ésta es la parte esencial—que el espía vive entre nosotros. En el café, en las reuniones callejeras. Se infiltra discretamente en nuestras conversaciones; vitupera al enemigo y con una cierta habilidad que en justicia reconocemos, logra suscitar la discusión amistosa, indicando que en nuestros Comités o en nuestros Frentes Populares no proceden con más rapidez y energía por este o aquello otro... El interlocutor, casi siempre un compañero que él antes ha estudiado, cede fácilmente a empuje de briosidad que pone en la conversación el espía, exponiéndole sus discrepancias, diciendo que si estamos de cierto modo y que si las ordenes se ejecutan de esta forma o de aquella otra manera; en concreto, los datos que busca el espía.

Casos como éste relataríamos una infinidad, y otros que merecen la condenación y que, por prudencia, nos reservamos. Ante tal estado de cosas y sospechando que en nuestra ciudad existe por parte del enemigo una bien montada red de espionaje, no podemos menos de advertir a los compañeros, a los amigos, a los hombres

de izquierda, a los leales a la República: vigilancia, mucha vigilancia. Que cada uno de nosotros sea uno más en la red de contraespionaje. Meditemos bien las palabras. Pocas confianzas con los desconocidos o los sospechosos. Y cuando alguno caiga en nuestras manos, nada de términos medios. En la guerra la ley internacional indica para el espía el máximo rigor: esto es, el fusilamiento.

COMENTARIO OBLIGADO

El día del domingo transcurrió sin ningún comentario digno de reseñar, salvo aquellos que provocan las circunstancias actuales.

Por la mañana, la Banda municipal ejecutó su acostumbrado concierto en la plaza Mayor, viéndose muy concurrida por parte del elemento obrero, que aplaudió fervorosamente al final del concierto "La Internacional" y el "Himno de Riego".

Por la tarde, el festival boxístico en beneficio de las Milicias populares constituyó un éxito más, tanto en la parte deportiva como económica.

Felicidades a los activos elementos de la Sección de Frensa del Frente Popular, que con tan buen acierto organizaron el festival.

Los cines y cafés registraron los llenos de siempre. La película que se proyectó en los primeros, "El pequeño rey", mereció un sincero aplauso del auditorio.

En el Frente Popular, el movimiento que las actuales circunstancias exigen y que se lleva en todas las dependencias con una magnífica ordenación que consiguimos para satisfacción de propios y extraños.

El resto del día, nada, salvo mucho calor y mas animación en las playas.

F. U. E.

En medio del mayor entusiasmo tuvo lugar la asamblea preliminar para la formación del Comité ejecutivo que ha de regirse la F. U. E., y tras elección democrática a las palabras pronunciadas por los compañeros de la F. U. E. de Madrid, Guerra, y de la de Santander, el presidente, Ramón García, quedó constituida de la siguiente forma:

Presidente, Marcos Linazasoro; secretario general, Francisco Guerra; secretario de Administración, Luis García Gorostiza; secretario de propaganda, Manuel Concha; Sección femenina, Adelfa Sámano; Bachillerato, Aurelio García; Comercio, Fermín Alonso; Artes y Oficios, Benito Díaz;

F. U. E. Deportiva, Daniel Pérez Aguado; Idiomas, Andrés Herreros; Universidad Popular, Rufino Peón.

Los compañeros que deseen ingresar en la Asociación formada, podrán pasar, los días laborables, de cinco a siete, por las oficinas instaladas en el Instituto Nacional de esta localidad, donde se les dará toda clase de informes.

"EL IMPULSOR" CONSIGUE UN CRECIDO EXITO

El pasado sábado, y en su edición especial de la tarde, se publicó "El Impulsor", órgano del Frente Popular, y que actualmente se edita al servicio del pueblo, bajo el control de la Sección de Prensa.

Si hemos de ser sinceros, consignaremos que el público arrebató de manos de los vendedores los numerosos ejemplares que portaban, lo que dió motivo a que la gran tirada efectuada se agotase rápidamente.

El periódico, en su último número, se sale de todas las probabilidades de cálculo hechas por nosotros y no exageramos, si decimos que en contenido espiritual y confección no tiene nada que envidiarle a ningún diario de la provincia.

Y conste que esto no lo decimos nosotros, sino una destacada personalidad técnica en estas cuestiones, y que al contemplar un ejemplar, no pudo menos de proferir la rasóndica afirmación que dejamos reseñada.

Torrelavega puede estar orgullosa. Sin maquinaria ni preparación el efecto se ha logrado un gran periódico. Entonces, ¿qué no harían los elementos que ahora lo editan si tuviesen maquinaria adecuada?

AGROPACION SOCIALISTA DE TORRELAVEGA

La Agrupación celebrará una reunión hoy, martes, a las ocho y media de la noche, en el Salón Olímpico. Se ruega a todos los camaradas acudir a la misma.

A. P. ROCACORVA

DESDE AMPUERO

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento en el día primero de septiembre, fué leída y aprobada por unanimidad la siguiente moción presentada por la Acadia:

"A la Corporación municipal de Ampuero. Moción. Vivimos actualmente en España momentos de hondísimo dolor, de tragedia angustiosa. El fanatismo traidor y el fanatismo cavernario, aliados con la reacción y el capitalismo inquisitorial e imperialista, han desencadenado sobre nuestro suelo patrio el terrible huracán de la guerra civil. La criminal sublevación asista, con la que se pretendía montar en España un régimen de tiranía y de oprobio, de sometimiento y de esclavitud para el pueblo laborioso, matando todas las esencias de democracia y libertad, conquistada en obra e forzada de siglos, está hundiendo a nuestra nación, destrozándola. El ángulo de luto y de sangre. Cadáveres y más cadáveres por toda la periferia del suelo español; ruinas en las ciudades devastadas; miseria en miles y miles de hogares arrasados; desarticulación total en todo el movimiento comercial y mercantil del país; empobrecimiento de la economía nacional. Todo ello regado por rías de lágrimas vertidas por tantas y tantas madres que lloran por sus hijos caídos en la terrible pugna. He aquí el balance de la criminal obra de ese conglomerado formado por señoritos flamencos y cabareteros, militares traidores e infames, curas, clericales y capitalistas émulos de Torquemada el inquisidor. Contra toda esta taifa de criminales, España entra, la España que trabaja y ansía una vida de fraternidad y de paz entre los hombres, se ha alzado en armas y lucha actualmente con ardor, con un sacrificio generoso para borrar de nuestro suelo patrio, de una vez para siempre, esa lepra de señorilismo y el espadón del fanatismo y e lecapital imperialista y soberbio. Y en estos momentos en que a lucha está empeñada a muerte entre la libertad y la democracia contra la tiranía y el imperialismo

fascistafascista y feroz, estimo procedente proponer, como lo hago a este Ayuntamiento, se adopte por unanimidad y se haga constar en acta lo siguiente:

Primero.—Condenar del modo más enérgico la sublevación traidora de los militares que volvieron contra el pueblo las armas que éste les confió.

Segundo.—Declarar la más fervorosa adhesión al Gobierno legal y al régimen democrático.

Tercero.—Declarar la más absoluta identificación con los postulados del Frente Popular de Izquierdas.

Cuarto.—Expresar la más sentida admiración, no exenta de agradecimiento y orgullo patriótico por el heroísmo generoso con que las milicias populares ayudadas por los núcleos militares y cuerpos fieles a la legalidad republicana vienen luchando para cerrar el paso al fascismo opresor y limpiar el suelo español de la carroña política y social que de él pretende adueñarse.

Ampuero, 1 de septiembre de 1936. —El alcalde presidente, Ramón G. Zorrilla.

AMPUERO

GRAN FESTIVAL ARTISTICO TAURINO

Organizado por el Ayuntamiento de Ampuero, se prepara para el próximo domingo, día 13 de septiembre, un gran festival artístico taurino que se celebrará en la plaza de toros de dicha importante villa a beneficio del hospital de sangre que va a ser inaugurado uno de estos días en los que fué convento de las trinitarias en la Aparecida, en el alto de Hoz de Marón.

Los detalles de organización de este entretenido festival benéfico van muy adelantados, y para confeccionar un programa verdaderamente atrayente y sugestivo ha sido constituido por la Alcaldía de Ampuero un Comité, presidido por el alcalde de la villa y compuesto por don Francisco Irureta, don Alfredo Matilla, don Luis Arteaga, don Baldomero

Lopez, don Luis Blanco y don Eduardo Mendiondo.

Más adelante hemos de dar detalles más completos y concretos sobre lo que será, como espectáculo interesante y digno de verse, este festival benéfico de Ampuero, cuya plaza de toros se verá, con toda seguridad, atestada de público, el próximo domingo.

REINOSA

COMANDANCIA MILITAR DE REINOSA

Ciudadanos de Reinosa: Se viene dando el caso de que al divisarse los aparatos de aviación que vuelan sobre la población, se hacen disparos de fusil y de pistola, que no puede dar resultado alguno por la altura que llevan los mismos.

Está demostrada la ineficacia de tal hecho.

La Comandancia militar tiene tomadas las medidas precisas para con trarrestar la eficacia del hecho criminal que pretende el enemigo y sólo ellos, los preparativos que para tal fin se han dispuesto, con los que deben actuar.

Pensad, camaradas, lo inútil que ha resultado vuestro intento y medita el provecho que se puede hacer de esta munición mal gastada.

Por lo tanto, la Comandancia militar se verá obligada a tomar las medidas necesarias para terminar con ello.

Esperan los componentes de la misión que este requerimiento sirva para algo, pues consideramos que el no hacerlo así es un hecho contraproducente para los fines que perseguimos.

Reinosa, 7 de septiembre de 1936. —El comandante militar.

Se ruega por la Comandancia militar que si alguien sabe o averigua el paradero de los milicianos Emilio Gutiérrez, Abad y Santiago Alonso Tamayo, lo ponga en conocimiento de la misma.

Reinosa, 7 de septiembre de 1936. —El delegado de Guerra.

Para muebles barato

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

LA IDEAL ARTISTICA

Hace ampliaciones con marco y cristal a 26 pesetas, sortijas, medallones y placas con foto-esmalte a plazos y contado.

Un trabajo ejecutado por esta casa, dura toda la vida y conserva para siempre la memoria y el exacto recuerdo de aquellos seres queridos.

Plaza Vieja, 8, 2.º Santander

Compañía, 6—"La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.

"La Muñeca"—Compañía, 6

Así es EL ESTUCHE

QUE ENCIERRA EL

PALMIL

purgante delicioso para todos los gustos

ESTÉ ES EL ÚNICO VERDADERO desconfie de SUSTITUTOS

la garantía es el nombre

"PALMIL JIMENEZ"

INDUSTRIAS "FÉREZ DEL MOLINO"

INTERVENTADAS POR EL COMITÉ DE GUERRA

SANTANDER

LUCHA DE CLASES

LA GRAFICA

Ruega a todos los federados que tengan conocimiento de alguna anomalía en los talleres donde trabajan, bien de vulneración de jornada, turnos o salarios, pasen por Secretaría inmediatamente a ponerlo en conocimiento de la Junta Directiva, para ser subsanado.—El secretario.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION DE SANTANDER Y SU RADIO

Por la presente se convoca a todos los compañeros albañiles y pinches pertenecientes a esta Sección, a una reunión que se celebrará mañana, miércoles, día 9, a las cinco de la tarde en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 14 (antiguo local).

Dada la importancia de esta reunión, se ruega a todos los compañe-

ros albañiles y pinches no dejen de asistir.

La Directiva de los pintores de la C. N. T. convoca a los compañeros Antonio Bolado, Isidro Lorenzo, Ramón González, Ricardo Arroyo y Santiago Cisneros, para hoy, martes, a las cuatro de la tarde en la secretaría de la Sección para un asunto que les interesa.

Se convoca a los compañeros que a continuación se expresan para que se pacer por la Secretaría de los fontaneros afectos a la C. N. T. para un asunto de suma importancia que les interesa y de no hacerlo se tomarán acuerdos concretos sobre ellos. Deben estos compañeros presentarse mañana miércoles, a las cuatro, y los cuales son Sotero García, Vidal Camarero, Carlos Valle, Francisco Gándara y Casiano Falagán.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION (C. N. T.)—Sección de repartidoras de pan

Se convoca a todas las compañeras pertenecientes a esta Sección, a una reunión que se celebrará mañana, miércoles, a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo.

Se ruega a todas las compañeras acudir a la hora indicada.

SOCIEDAD DE OBREROS ZAPATEROS Y SIMILARES

Esta Sociedad ha tomado el acuer-

do de admitir a todos los que componen esta profesión y advierte que son inexactos los rumores que han hecho circular algunos individuos de que esta Sociedad no quiere admitir más socios.

SINDICATO DEL METAL DE LA C. N. T.—Sección de Nueva Montaña

El Comité de esta Sección pone en conocimiento de todos los compañeros en general, que no ha firmado ni autorizado a ningún compañero para que lo haga, en los asuntos relacionados con la situación de los presos o detenidos, cualesquiera que sean su situación y conducta de todos.

Lo que se comunica para satisfacción y conducta de todos.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.)

Convoca a la Sección de Cuñiteros y simpatizantes a una reunión que se celebrará en nuestro local, Primero de Mayo, mañana, miércoles, a las seis y media de la tarde.

Por tratarse de asuntos de suma interés para esta Sección, se ruega la asistencia de todos los compañeros y compañeras del ramo.

Se convoca a todos los compañeros de la Casa de Salud Valdecilla a una reunión que se celebrará en nuestro local hoy, martes, a las ocho de la noche.

También se invita a esa reunión a todos los compañeros de productos químicos y sanidad.

Por tratarse de asuntos de gran interés, se ruega la más puntual asistencia.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS

Quedan por la presente circular convocados a la reunión ordinaria de este Comité los delegados al mismo de las secciones de Deportes, Tramoyistas, Operadores de cine, Músicos y Acomodadores, que se ha de celebrar en el día de hoy, martes, a las cuatro de la tarde, en nuestra secretaría, para tratar un asunto importante.

Sección de deportes

Se convoca a la administrativa de

BAR VIÑA B

¿Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAFE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?

Visite el Bar Viña B Travesía Hernán Cortés

TELÉFONO 26-11

esta Sección de Deportes' a una reunión para hoy, martes, a las seis de la tarde, para tratar un asunto de inaplazable solución y de muchísima importancia, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, número 6 (Nuevo Centro).

SOCIEDAD INDUSTRIAL DE EDIFICACION.—Sección de Guatazo

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el día 9 de septiembre, a las cinco y media de la tarde en primera convocatoria y a las seis en segunda con el siguiente orden del día: Nombrar una comisión de trabajo.

FEDERACION REGIONAL DE ESPECTACULOS PUBLICOS

El Comité de Espectáculos públicos (U. G. T. y C. N. T.) convoca para hoy, martes, a las siete de la tarde, a todos los compañeros que asistieron a la última reunión al efecto de comunicarse el criterio del

Comité de Guerra referente a nuestro informe.

Lugar de reunión, el acordado en la reunión pasada.

FEDERACION NACIONAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE LAS J. O. P.

Se ruega a la Directiva asista a una reunión que se celebrará el miércoles, día 9, a las seis y media de la tarde, para tratar de un asunto de suma trascendencia, rogando asistan todos con puntualidad.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION, SECCION DE PEONES (C. N. T.)

Por la presente se convoca a una asamblea magna de esta sección a todos los compañeros peones que integran esta sección.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, esperamos que no dejará de asistir ningún compañero.

Esta asamblea se celebrará el miércoles, 9 del corriente, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social.

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"

ANCHA, 4
Torrelavega

ANIS ZORRILLA



SANTONA

"ALFA"

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander **Casa Musicator**

GRAMOFONOS Y DISCOS

COÑAC B. L. DOMEQ



SIN-FIN

MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

usando **SIN-FIN** vestirá bien y economizará dinero.

CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-SANTANDER

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

TRASPASO Barbería. Buen sitio. Asuntos urgentísimos me impiden atenderla. Nada intermediarios. Doy a prueba. Informes esta administración.

CASA CONSOPOLITA Ballén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Locales de las mejores áreas. Telf. 93-74.

CASA VISTA ALBERG. Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.

CASA ANTONIO Calle de la Penitencia 3. Informes, LA REGION.

LOCAL amplio. traspaso en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: en esta Administración.

VEGA TRAPAGA. Venereo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Telf. 6-64.

BAR PORTUARIO. Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blancos y tintos. Travesía Río de la Plata, número 3.

MARIANO CALLEJA H. médico, practicante excelente del Hospital de San Rafael. ofrece sus servicios gratuitos, todos los

días, hasta las diez de la mañana en Sol, 4 buhardilla, y de esta hora en adelante precios económicos.

¡¡ENFERMOS!! Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Natural" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.— Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico. Informes en esta administración.

ESTUPENDO NEGOCIO En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Informes:

Vargas, 19, tercer derecha, de una a tres.

PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbena de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Luarca, 12, cuarto.

AVISO

José Navarro pone en conocimiento de su clientela que por haberse agotado las existencias, suspende la venta de su acreditado vino **ROSA EL EXQUISITO.**

SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vejeidad, produciendo 225 pesetas

mes y 250 otra, al más. Para informes, hay "La Catedral", calle del Médico. Teléfono 27-41.

SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes: E. Benot, 4, esquina Velasco, 5 Solórzano.

METALURGICOS: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: E. Rey, Fernández de Isla, letra A. **SE VENDE,** en el interior de la ciudad, casa que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro cuartos de tierra, 15.000 pesetas. Informes en esta Administración.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y fuertemente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 3.021, Madrid.

Don Profesión habitante en provincia

caja que sigue

CAJA CAUDALES moderna, vende. Pesa 300 kilos. Informes esta administración.

VENDESE perro diez meses, pura raza lobo; perra policía alsaciana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar "La Ola", San José, Torrelavega.

Se vende papel viejo en esta Administración

INFORMACION DE LOS CENTROS OFICIALES

A petición de sus vecinos el pueblo de Arijia, queda anexionado a la provincia de Santander

Ayer cuando giramos nuestra diaria visita al gobernador, comenzó éste diciéndonos que había pocas noticias de verdadero interés que comunicar, pero que de las interesantes una de ellas es que los vecinos de Arijia, que se encuentran en territorio de Burgos, y en poder de las fuerzas leales, han pedido anexionarse a la provincia de Santander, cosa a la que se ha accedido.

VISITAS DE COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Continuó informando Juan Ruiz a los periodistas, diciéndonos que entre las varias visitas que había recibido de Comisiones y representaciones, se encuentran las siguientes:

Alcalde de Cayón, para interesar del gobernador el que la consignación que se ha aprobado para la construcción de una carretera, sea traspasada para construir otra de más interés vecinal.

Se comenzarán por Ruiz Olazarén dichas gestiones, para ver de encontrar una fórmula satisfactoria.

Estuvo también en su despacho oficial una representación de las colonias escolares que veranean en Suances, a ver si hay forma de regresar a sus casas, pues su veraneo se ha prolongado mucho.

A este respecto he comunicado al alcalde de Madrid, para encontrar la forma de que abran un crédito que permita realizar el viaje de los pequeños por Francia.

Ha estado también conversando conmigo —continuó— una Comisión de la perfumería "La Rosario", la cual venía para poner en mi conocimiento que por estar detenidos unos y haber desaparecido otros, dicha fábrica se encuentra sin dirección técnica.

Con este motivo les he enviado a la Comisión de Incautaciones para que proceda a la de dicha fábrica.

El director de Cirages Francaises me ha visitado para explicarme unas peticiones que hacen los obreros sobre la rebaja de jornada de trabajo y sobre modificación en la forma de retribución. He dado una solución que me pareció satisfactoria y que han aceptado.

Por último les diré —terminó— que ha venido el delegado del Gobierno en la Junta de obras del Pantano del Ebro, pues se han terminado las consignaciones y por lo tanto hay que paralizar los trabajos.

Para que esto no ocurra, se ampliará el crédito que era de 125.000 pesetas en otro tanto, y los trabajos se harán espaciados para que duren algún tiempo más.

He recibido —acabó— dos donativos para el Frente Popular, uno de cuatro mil pesetas y otro de quinientas.

PARALIZA SUS TRABAJOS?

También fuimos informados en el Gobierno civil por Juan Ruiz, de que la fábrica de Ácidos de Hinojedo es probable que paralice sus trabajos por no adquirir sus productos la casa Cross que, como es sabido, no puede exportar.

Se están haciendo por mi parte —dijo el gobernador— gestiones con la casa Cross para ver si adquiere alguna cantidad aunque no sea tan grande como lo hacía antes, ya que la fábrica de Hinojedo no puede paralizarse.

ALCALDIA

En las primeras horas de la mañana empezó el alcalde a realizar la inspección de las obras que estaban ya en ejecución la semana última, y seguidamente visitó una por una las que han dado ayer comienzo y que son: derribo de las casas números 1, 15, 17 y 19 de la calle de Burgos; derribo de una cerca que cortaba la alineación oficial de la calle de Magallanes; derribo de la casa número 28 de la calle Alta; derribo del cochón de los terrenos de San Martín, y demolición del cierre que

tenía a la parte norte el Gran Hotel del Sardinero.

Todos estos tajos los recorrió la autoridad municipal antes de reintegrarse a su despacho, donde se dedicó a estudiar numerosos asuntos; a resolver otros de positivo interés para la administración, así como los de trámite corriente con los jefes de Negociados, y a cumplimentar, en nombre del secretario de la Corporación, los acuerdos recaídos en la última sesión celebrada por el Ayuntamiento.

Nos dijo el señor Castillo que como consecuencia de haber sido detenido el jefe de los servicios sanitarios, había nombrado, para que ocupase interinamente dicha jefatura al doctor don Enrique Vega Trápaga, al que dió personalmente posesión del cargo en la Casa de Socorro, en la mañana de ayer.

El alcalde ha cursado oficios apremiantes a las Empresas Elctra de Viesgo y Lebón, para que en el plazo de cuarenta y ocho horas efectúen el ingreso de las cantidades que obran en su poder en concepto de filizos, por serie de absoluta precisión arbitrar fondos para atender los pagos de jornales el sábado próximo.

Por la tarde volvió a visitar las obras de todos los derribos antes mencionados, dando las órdenes oportunas para que se proceda con la mayor actividad posible, para hacer que la interrupción del tránsito público en las calles céntricas y más frecuentadas sea breve e implique las menores molestias.

Por la tarde dedicó algunas horas al estudio del reparto de las contribuciones especiales que corresponden pagar a los propietarios, comerciantes e industriales y profesionales por beneficios de las obras que se ejecutan y a última hora abandonó su despacho para trasladarse al Gobierno civil y al Frente Popular.

distas, hizo resaltar el alcalde la conducta ejemplar observada por los guardias municipales, a quienes dispuso que se les abonara el importe de horas extraordinarias, y que de una manera espontánea y por ello más meritoria, han entregado al señor Castillo el veinte por ciento de sus haberes, que asciende a mil pesetas, para que le destine a obras de beneficencia, que si siempre son necesarias, su necesidad aumenta en las presentes circunstancias.

En nuestro diario peregrinar por organismos al servicio de la lucha hemos visto, admirado estaría mejor dicho, cómo el pueblo responde, cómo obedece y cómo confía en sus dirigentes.

No hay dificultad que se le antoje excesiva, no hay molestia que no sobreleve y a buen seguro que si llegaran las privaciones no las habría bastante grandes para hacerle ni aun quejarse, mucho menos flaquear.

Como en la retaguardia es en el frente. Si acaso demasiado entusiastas, pero siempre hombres que tienen conciencia de que defienden su vida y la de los suyos, de momento, y un régimen de libertad y de justicia para después.

DIPUTACION PROVINCIAL

Ayer se reunió la Comisión gestora bajo la presidencia del señor Miranda, asistiendo los vocales señores Serrano, García, Alonso Pellón y Menezo, adoptando las siguientes resoluciones:

Hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del ex diputado provincial don Lorenzo Villaverde, dando traslado de este acuerdo a los familiares del mismo.

Aprobar la distribución de fondos para pago de atenciones de la Corporación durante el mes actual, tanto en el presupuesto ordinario como en los extraordinarios A y B.

También se aprueba el estado de precios medios de los artículos para suministrar a las tropas en los puertos

de la provincia correspondiente al mes de agosto último.

Igualmente quedan aprobados los padrones de cédulas personales para 1936 formados por los Ayuntamientos de Argoños, Cabezón de Liébana, Camaleño, Cillorigo, Escalante, Guisasa, Molledo, Noja, Peñarubia, Potes, Ruesga, Santibáñez de Toranzo, Selaya, Soba, Valdáliga y Val de San Vicente.

Reconocer a favor de don Felipe Diez Zubelzu contratista de las obras del camino vecinal de Los Corrales a Collado de Cieza, un crédito de pesetas 6.333,41, a que asciende la certificación número 4, que debe ser abonada al mismo por el Ayuntamiento de Los Corrales.

Se abonarán a don Francisco Llaeta 649,97 pesetas, a que asciende la liquidación de las obras de reparación del camino vecinal de Riosapero a la carretera de Guarnizo a Villacarriedo, y a don Maximino Domínguez 949 pesetas por las obras de bacheo y limpieza de cunetas en los de Liandres a Peñacastillo y de Ruiloba a la carretera de Puente San Miguel a San Vicente de la Barquera.

A la Junta vecinal de Villar de Soba se le será abonada la subvención de 250 pesetas que le fué concedida con destino a la reparación del camino vecinal de Villar de Soba a la finca de Espinosa de los Montes a Ramales.

Quedan aprobados los gastos originados por el replanteo definitivo del camino vecinal de Cuchía a la carretera de la Fontecilla al Regato de las Anguilas, con arreglo al cual han dado comienzo los trabajos de construcción del mismo.

A petición de sus respectivas madres serán devueltos tres niños acogidos en el Jardín de la Infancia.

Ingresarán en la Casa de Asistencia Social dos niños de esta capital.

Quedarán aprobadas las peticiones de suministros a los establecimientos benéficos provinciales.

DIRECTIVOS Y PUEBLO

Son la misma cosa en lo que al Frente Popular—popular por eso—respecta. Pero no son lo mismo sus funciones.

En nuestro diario peregrinar por organismos al servicio de la lucha hemos visto, admirado estaría mejor dicho, cómo el pueblo responde, cómo obedece y cómo confía en sus dirigentes.

No hay dificultad que se le antoje excesiva, no hay molestia que no sobreleve y a buen seguro que si llegaran las privaciones no las habría bastante grandes para hacerle ni aun quejarse, mucho menos flaquear.

Como en la retaguardia es en el frente. Si acaso demasiado entusiastas, pero siempre hombres que tienen conciencia de que defienden su vida y la de los suyos, de momento, y un régimen de libertad y de justicia para después.

El pueblo responde, el pueblo incluso se excede en su parte, el pueblo confía en sus dirigentes con fe ciega, y eso, que favorece la labor, carga sobre los directivos una tremenda responsabilidad, la del fracaso de su gestión, para evitar el cual necesitan formar, como un estado de conciencia, el ansia de superación.

El desorden de los primeros días, cuyo único motor fué el entusiasmo, cede rápidamente, se organizan los servicios, se simplifican los trámites, esto marcha.

Pero no basta; los cien ojos de ese Argos que es el pueblo, ven demasiados coches y piensan que la gasolina gastada son horas de vuelo, acaso un camión blindado, de menos, siempre vidas de más.

Ve que servicios sencillos se com-

Por los frentes de batalla Una visita a las trincheras de Oviedo

A las siete de la mañana del día 4 del actual, y en un magnífico coche que perteneció a uno de esos parásitos que comen lo que los proletarios sucian, señoritos que no tienen derecho ni a beber agua, porque nada útil han hecho, emprendemos la marcha a Oviedo cinco camaradas comunistas.

Antes de visitar a nuestros hermanos los mineros, queremos hacer una visita a la ciudad mártir de Gijón, hoy ya liberada del azote de la guerra.

Después de pasar por Llanes, Ribadesella, Colunga y otras pintorescas orillas, y contemplar en todas ellas el entusiasmo enorme y la fe en la victoria final que domina los espíritus de los valientes asturianos, paramos a comer en una cantina desde la cual contemplamos a Gijón.

Una frugal tortilla que llevamos de casa ya preparada, una lata de bonito, sidra, vino y un pan negro, constituyen nuestra comida de mediodía. Comida frugal; comida pobre, pero que nos sabe a néctar. Ya está nuestro pensamiento en la ciudad que contemplamos en el horizonte, que no pensamos en nada más.

Siguen sucediéndose las guardias milicianas que, como en todo el camino, revisan nuestro salvoconducto.

Por fin entramos en Gijón. Lo primero que se presenta a nuestra vista es el cuartel de Zapadores; luego vemos el de Simanca y todos los edificios que le rodean acibillados a balazos. No vamos a hacer una pintura de estos edificios y cuarteles. Basta decir que en ellos permanecen las huellas de los sucesos desarrollados en su recinto. Nosotros, al verlos, sólo pensamos en la sangre derramada inútilmente y en esos obispos y frailes que bendicen a los asesinos.

Recorremos Gijón y vemos las señales de los bombardeos de los buques piratas, torres chadas destruidas, etc.

Por lo demás, Gijón tiene el aspec-

to de una ciudad donde no hubiese habido nada de lucha. Calles animadas y personas que van a sus quehaceres con toda tranquilidad, lo que no ocurre en las poblaciones dominadas por los facciosos, donde domina el terror, el hambre y la miseria clerical más horrenda que vieron los siglos.

Salimos de Gijón con dirección a Oviedo y pasamos por Lugones, Calloto y otros puntos, donde saludamos a algunos bravos milicianos de Torrelavega, a los que llevamos tabaco, que reciben con alegría.

Llegamos por fin a las trincheras de retaguardia de Oviedo. Contemplamos la ciudad, pensando en la población civil que sufre los rigores del largo sitio.

Vemos la torre de la catedral, de la cual están los facciosos, edificio que habrá de caer porque ellos lo quieren.

Presenciamos el bombardeo del cuartel de Pelayo por un avión leal, y distinguimos el estampido y la humareda así como el tableteo de las ametralladoras y algún tiro de fusil. Hablamos con un dinamitero y gozamos al ver su valor, su ánimo a toda prueba, su gran espíritu de sacrificio y el enorme entusiasmo que allí existe, en contraste con el decaimiento moral de los mercenarios. Saludamos con el puño en alto a esos buenos camaradas y nos despedimos emprendiendo el regreso, dispuestos a luchar en las trincheras de la escuela para forjar una humanidad mejor.

Eulalio PEGO

Maestro nacional.

Oreña, 5-9-36.

Roberto Alvarez
ABOGADO
Alameda 1.^a
Teléfono 16-64.

plica innecesariamente, con grave pérdida de tiempo para el público, con visados y firmas incontrolables y, por tanto, inútiles, y lo comenta alegremente.

Más agrídule es su tono cuando hallándose en la cola, ve pasar a un "señor" con uno de los nuestros que le guía, le ayuda, le sirve en la palabra que suena y que hiera, para que se suavicen los trámites que Juan del pueblo sigue a pie firme y en la cola.

• Y es unánime, el deseo que sin protesta, pero con algo de amargura, se exterioriza; es unánime y es justo: todos los ciudadanos igual; cada uno solo a gestionar su asunto, y si en esta gestión es preciso aval, que sea el de la organización política o sindical a que se pertenezca.

Sólo en el caso de necesitarse garantía personal irá un "influyente", que será sólo conocimiento y nunca "amigo", ni menos servidor del que solicita.

Botones de muestra del deseo del pueblo, que no es más que uno: organización, eficiencia, justicia sin favoritismo y desaparición de los señores para sentirnos todos ciudadanos, sin más grados en esta ciudadanía que los de adhesión al régimen.

Eso puede recogerse en la calle, en las colas y en los hogares; eso quiere el pueblo que confía y al que no pueden defraudar sus dirigentes; para ellos todo el honor del triunfo y la administración de la victoria, pero también la previsión y el trabajo que los preparen y aseguren.

Accidente ferroviario sin grandes consecuencias

Próximamente a las ocho de la mañana del domingo, ocurrió en la estación de Mogro un accidente ferroviario, sin que por fortuna tuviese graves consecuencias.

El tren de viajeros de Torrelavega número 21, conduciendo gran número de pasajeros que se dirigían al mercado de dicha ciudad, arrolló por la parte posterior, que aún no había entrado completamente en agujas del tren de mercancías, dedicado al transporte de ganado, número 301.

Aunque en principio y por la conmoción se creyó que el accidente te-

nía gran importancia, más tarde pudo comprobarse que en realidad no tenía las proporciones que se suponía.

Algunos viajeros continuaron viaje a Torrelavega en coches y autobuses, y otros lo hicieron en ambos trenes, siendo asistidos en la clínica de la Cruz Roja y Casa de Socorro treinta y cinco personas que solamente sufrían magullamientos y lesiones sin importancia grave.

Lamentamos lo ocurrido, pero cabe congratularnos de que la desgracia sufrida no haya tenido mayor importancia que un ligero choque.